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Oameni ai muncii din R, P» R» / Luptați cu 
anini pentru traducerea în viața a hotarîrilor parti
dului și guvernului cu privire la dezvoltarea agricul
turii, in vederea mai bunei aprovizionări a oamenilor 
muncii cu produse agricole și a industriei cu materii 
prime !

(Din Chemările de 23 August 1954 ale C.C. al P.M.R.)<

Spre continua dezvoltare 
a producției bunurilor de larg consuni In întâmpinarea marii sărbători

In uzine, pe șantiere sau pe ogoare, în
trecerea socialistă în cinstea zilei de 23 
August se desfășoară cu avînt. Alături de 
celelalte colective din întreprinderi, mun
citorii, inginerii și tehnicienii din industria 
producătoare de bunuri de larg consum 
ob{in realizări însemnate. Prin faptele lot 
ei îmbogățesc astfel șirul succeselor pe 
care poporul nostru muncitor, condus de 
partid, le-a înscris an de an de la 23 Au
gust 1944 pe drumul înfloririi economice 
a patriei noastre, al ridicării nivelului de 
trai al celor ce muncesc.

După eliberarea țării noastre și mai ales 
după actul naționalizării principalelor mij
loace de producție, industria noastră pro
ducătoare de bunuri de larg consum a in
trat pe făgașul unei continue dezvoltări. 
Politica de industrializare socialistă a țării 
noastre s-a îndreptat și spre întărirea ba
zei tehnice a acestei industrii. A fost crea
tă și dezvoltată industria constructoare de 
mașini în cadrul căreia s-a trecut la pro
ducerea diferitelor mașini și utilaje pentru 
industria ușoară și alimentară. Grija 
partidului pentru nevoile oamenilor muncii 
s-a concretizat mai ales prin hotărîrea ple
narei lărgite a C.C. al P.M.R. din august 
1953, care a prevăzut luarea unei serii de 
măsuri menite să dea un impuls puternic 
producției bunurilor de larg consum.

In anii democrației populare s-a trecut 
Ia refacerea bazei tehnice a întreprinderi
lor, la lărgirea bazei de aprovizionare cu 
materii prime necesare, la creșterea ca
pacității de producție a industriei prin dez
voltarea întreprinderilor existente și con
struirea de noi fabrici producătoare de 
bunuri de larg consum. Multe întreprinderi 
au fost sistematizate și înzestrate cu uti
laje noi și moderne de înaltă productivi
tate, fabricate de industria noastră cons
tructoare d'e mașini, sau primite din U- 
niunea Sovietică și țările de democrație, 
populară. întărirea și dezvoltarea ba
zei tehnice a întreprinderilor din indus
tria ușoară și alimentară au avut loc și 
prin crearea de noi și puternice unități d? 
producție. Dotate cu mașini moderne și 
perfecționate, acestea au sporit în mod 
simțitor volumul producției bunurilor ali
mentare și industriale. Astfel, în indus
tria alimentară au fost construite în ulti
mii ani 47 noi unități în sectoarele pani
ficație, pește, lapte, ulei, săpun, conserve, 
tutun, etc. A crescut de asemenea și capa
citatea de producție a industriei ușoare 
prin înființarea de noi filaturi, țesătorii, 
fabrici de încălțăminte, confecții etc. Intre 
acestea se numără cele trei filaturi cons
truite la Botoșani, Iași și Lugoj, care au 
sporit cu aproape 60.000 fuse capacitatea 
filaturilor noastre, fabrica d'e egrenat 
bumbac Ciulnița, topitoriile Dornești, 
Cîrța, Luduș, etc. precum și fabrica de 
confecții „Gheorghe Gheorghiu-Dej“ din 
Capitală, cea mai mare fabrică de con
fecții din țară.

Aceste însemnate realizări nu ar fi fost 
posibile fără ajutorul frățesc acordat 
de Uniunea Sovietică, concretizat prin di
verse utilaje, proiecte, documentație teh
nică, etc. Fabrici întregi, cum ar fi fabrica 
de egrenat bumbac Ciulnița, fabrica de 
praf d'e lapte Remetea — care va intra în 
curînd în funcțiune — au fost construite 
prin ajutorul acordat de Uniunea Sovie
tică.

Concomitent cu creșterea capacității de 
producție a industriei, a avut loc și lăr
girea bazei d'e aprovizionare cu materii 
prime indigene. S-a creat în acest scop, 
în cadrul industriei ușoare, sectorul colec
tări și achiziții și sectorul preindustriali- 
zării plantelor textile. De asemenea, în ve
derea înlocuirii materiilor prime deficitare, 
s-a trecut la fabricarea pe cale sintetică 
a unora dintre ele cum sînt înlocuitorii de 
talpă șj piele folosiți în sectoarele rmaro- 
chinărie și încălțăminte.

Toate aceste măsuri au dus la creșterea 
neîntreruptă a volumului producției indus
triale a bunurilor de larg consum. An de 
an au fost puse la dispoziția oamenilor 
muncii cantități sporite de produse ali
mentare, textile, confecții, etc. mai bune 
și mai ieftine.

luminarea de ordine ale R. P. R.
unui grup de ingineri și tehnicieni sovietici

MOSCOVA 17 (Agerpres). — La 16 august, 
ambasadorul Republicii Populare Romîne la 
Moscova, ion Riab, a înmînat ord'ne ale R.P.R. 
unui grup de ingineri și tehnicieni sovietici, 
care au luat parte la construirea podului de 
pesta Dunăre dintre orașele Giurgiu și Ruse : 
„Steaua Republicii Populare Romîne el. I“, 
„Steaua Republicii Populare Romîne cl. II“, 
„Ordinul Muncii cl. I“, „Ordinul Muncii cl. 
II".

La solemnitate au participat conducători 11 
lucrărilor de construcție a podului de peste

Hotărîrea plenarei C. C. al P.M.R. 
din august 1953 a dat un puter
nic imbold muncii în industria noastră pro
ducătoare de bunuri de larg consum care 
a cunoscut în ultimul timp un avînt deo
sebit. Astfel, producția globală a industri
ei alimentare a înregistrat o creștere sim
țitoare depășind în anul 1953 cu 67,5 la 
sută nivelul atins în 1949. Față de anul 
1950, în cursul anului trecut au fost produ
se în industria ușoară ou 35,5 la sută mai 
multe articole de bumbac, in și cînepă, cu 
78,1 la sută mai multe tricotaje și confec
ții, cu 44,8 la sută mai multe produse din 
piele și cauciuc, cu 58,4 la sută mai multe 
articole de sticlă și ceramică și cu 102,3 la 
sută mai multe articole casnice.

De asemenea, o atenție deosebită a fost 
acordată îmbogățirii sortimentelor prin fa
bricarea unor noi produse, prin crearea d'e 
noi modele și desene. In industria ușoară 
au fost realizate în timpul scurs de la ple
nara din august 1953, 1600 modele și de
sene noi dintre care 800 mod'ele în indus
tria textilă, 400 în industria pielăriei, 40 
în industria sticlei și articolelor casnice. 
In industria alimentară au fost fabricate 
noi produse cum ar fi: conserve de legu
me gătite, lapte acidofil, sucuri de fructe 
pasteurizate și concentrate, produse pen
tru copii ca făină și pesmet, pulbere de 
■mere, fulgi de .cartofi, bomboane vitami- 
nizate, etc.

Alături de industria republicană, un în
semnat aport la sporirea producției bunu
rilor de larg consum îl aduc industria lo
cală, cooperația meșteșugărească, secțiile 
producătoare de bunuri de larg consum 
create sau dezvoltate în întreprinderile 
metalurgice și electrotehnice ca și cele din 
cooperația de consum.

In anii existenței lor, industria locală 
subordonată puterii locale de stat și coo
perația meșteșugărească au cuprins ra
muri d’e producție din cele mai variate. In 
cadrul industriei locale au fost create în
treprinderi care au contribuit la înflorirea 
economică a multor raioane menținute 
odinioară în înapoiere. In numeroase lo
calități ale țării au fost create unități in
dustriale care-și orientează producția ți- 
nînd seamă de resursele locale existente 
și de priceperea deosebită a populației în 
anumite domenii. Astfel combinatele in
dustriale locale „1 Mai“ Satu Mare, și 
„Lazăr Odon“ Tg. Mureș, au devenit cu
noscute prin variatele sortimente de bu
nuri de larg consum produse prin valori
ficarea resurselor locale și a deșeurilor 
industriei de stat.

Paralel cu dezvoltarea industriei locale 
au fost create condiții favorabile organi
zării de întreprinderi cooperatiste. Prin 
sprijinul acordat de statul nostru demo
crat-popular. cooperația meșteșugărească 
s-a dezvoltat în mod continuu, contribuind 
astfel la mărirea producției bunurilor de 
larg consum. In 1953, de exemplu, au fost 
produse în acest sector de activitate cu 
47% mai multe bunuri de larg consum de- 
cît în anul 1951.

Sarcini mereu sporite șî de mare răs
pundere revin industriei noastre producă
toare de bunuri de larg consum. Poporul 
nostru muncitor cere oamenilor muncii ce 
lucrează în întreprinderile industriei pro
ducătoare de bunuri de larg consum să 
sporească continuu producția acestor bu
nuri, să îmbunătățească necontenit cali
tatea mărfurilor, să lărgească sortimen
tele și să reducă prețul lor de cost. De 
aceea, lichidînd cu rămînerile în urmă 
manifestate în diferitele sale sectoare, 
industria noastră producătoare de bunuri 
de larg consum trebuie să ajungă la înăl
țimea rolului ce-i revine în ansamblul eco
nomiei naționale.

Muncitori, tehnicieni, ingineri și funcți
onari din întreprinderi, în întîmpinarea 
măreței zile de 23 August, ridicați tot 
mai sus steagul întrecerii socialiste spre o 
producție de bunuri de larg consum me
reu sporită în vederea înfloririi economice 
a patriei noastre, în vederea ridicării ne
contenit© a nivelului de trai al celor ce 
muncesc.

Dunăre, precum și membrii ambasadei R.P.R. 
la Moscova.

Fe icitînd în numele guvernului R.P.R. pe 
cei decorați, tov. Ion Rab a arătat în cuvînta- 
rea sa că construirea prin forțe comune a po
dului de peste Dunăre, este o nouă dovadă 
a prieteniei de nezdruncinat dintre Uniunea 
Sovietică și țările de democrație populară. A 
răspuns tov Grebov Petrovici Alexei, care a 
mulțumit în numele decoraților pentru înalta 
apreciere a muncii lor. După solemnitate, am
basadorul R.P.R, a dat o masă în cinstea de
coraților.

Angajamente îndeplinite Noi tipuri de mașini
Colectivul de muncă al fabricii de ulei „Inter- 

industrial" dm Oradea și-a luat angajamen
tul de a produce pînă ta marea sărbătoare a 
eliberării patriei 300.000 kg. ulei brut, precum 
și o însemnată cantitate de ulei comestibil. 
Datorită luptei depuse de întregul colectiv 
aflat în întrecere, zilele acestea toate anga
jamentele au fost îndeplinite și chiar de
pășite.

Noua fabrică de ulei — creație a regimului 
nost u de democrație populară — a produs în 
această pertoadă, • peste angajamentele luate, 
259.200 kg. ulei brut, precum și o cantitate de 
367.600 kg. ulei comestibil. Acest colectiv a reu
șit ca în ultimele săptămîn' să economisească 
prin folosirea rațională a materi'lor prime și 
a celor auxiliare suma de 163.240 lei, depășin- 
du-și astfel propriile sale angajamente cu 
83.240 lei.

Printre numeroșii fruntași ai întrecerii socia
liste care s-au distins în mod deosebit în ul
timele săptămîni se numără și muncitorii Eme- 
ric Hegyi, Emeric Csetei, Sigismund Fold:, 
Solomon Rozemberg.

Raion fruntaș 
la muncile agricole

Cea de a 10-a aniversare a eliberării patrie’ 
noastre este întîmpinată cu realizări însem
nate de către oamenii' muncii de pe ogoarele 
raionului C’mpina.

Pînă în ziua de 14 august, în acest raion 
treierișul a fost terminat în întregime. La 
ariile d’n comuna Țintea și din satul Nedelca, 
unde s-a aplioat metoda biatozarului sovietic 
Brediuk, treierișul a fost terminat cu mult 
înainte de termen. -" (Agerpres)

Au terminat treierișul
ORADEA (de la corespondentul nostru). 

Zilele acestea, pe ariile gospodăriilor agricole 
de s,tat d;n regiunea Oradea, muncitorii, ba- 
tozarii, tractoriștii și mecanicii au sărbătorit 
o nouă victorie în lupta pentru cîștigarea 
bătăliei tre'erișului.

In aceste z'le, în preajma marii sărbători 
a zilei de 23 August. întrecerea socialistă a 
cunoscut un avînt deosebit. Acest lucru a făcut 
ca în cursul zilei de 12 august toate gospodă
riile agricole de stat d'n această regiune să 
termine munc'le de treieriș.

In cadrul întrecerii ce s-a desfășurat pentru 
strîngerea la timp și fără pierderi a recoltelor, 
pe primele locuri s-.au situat colectivele de 
muncă ale gospodăriilor de stat Salonta, Valea 
lui Mihai, Marghita. E libert nd un număr în
semnat de tractoare de la treieriș, gospodăriile 
agricole de stat au trecut la executarea ară
turilor de vară ce vor contribui la sporirea 
producției agricole în anul viitor.

-O-

AUTOCAMIOANELE ROMÎNEȘTI SR 1O1
Forța și capacitatea creatoare a co

lectivului de muncitori, ingineri și teh
nicieni ai uzinelor „Steagul Roșu" din 
Orașul Stalin sînt exprimate în nume
roasele produse metalurgice concepute 
și introduse în fabricație in această 
uzină în anii care au urmat eliberării 
patriei noastre. Producerea rulmenților 
de diferite tipuri, a utilajului petrolifer, 
a vagoanelor cisterne, a utilajului de 
extracție minieră, a utilajului greu pen
tru industriile chimică, de ciment și de 
hlrtie a însemnat un drum plin de 
roade. El a înarmat pe metalurgiști cu 
o bogată experiență tehnică, formind 
multe contingente de spe
cialiști pentru ramura me
talurgiei prelucrătoare. 
Toate acestea i-au făcut 
pe constructorii de mașini 
să primească cu multă 
bucurie și încredere sarcina 
încredințată lor de partid 
și guvern în toamna anului 
trecut de a produce pentru 
prima dată în țară autoca
mioane romînești.

Proiectele autocamionu
lui „Steagul Roșu" tip SR 
101 au fost întocmite de un 
colectiv de specialiști în 
construcțiile de mașini de 
la Institutul de proiectări 
metalurgice din București. 
Inspirîndu-se din documen
tația tehnică a autocamio
nului sovietic ZIS 150, 
proiectanții au fost preocu
pați să imprime noului pro
dus al tehnicii romînești 
asemenea calități care să 
corespundă condițiilor spe
cifice de drum existente în 
țara noastră. Inginerii și 
maiștrii uzinelor „Steagul 
Roșu", care au primit sar
cina de a se ocupa în mod 
efectiv de fabricarea auto
camionului, au muncit cu 
un deosebit zel la definiti
varea desenelor, organiza
rea liniilor tehnologice și 
punerea la punct a produc
ției dispozitivelor și a scu
lelor necesare. Deși fabri
cația autocamioanelor a în
ceput intr-o uzină în care
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ÎNTÎLNIRE
ÎNTRE DEPUTAT ȘI ALEGĂTORI
Pe la orele 11, grupuri, grupuri, cetățenii 

intrau pe ușa căminului cultural din co
muna Rovine. Veniseră mulți la întîlnirea 
cu deputatul. Localnicilor li s-eu alăturat 
cei din Pecioa și mulți de la Turnu și Mia- 
cea.

...După un ropot de aplauze, în sală 6-a 
făcut liniște. Cetățenii priveau atenți spre 
scenă. La masă un om nu prea înalt, cu pă
rul cărunt, zîmbea bucuros. Deputatul Iosif 
Nagy a început să vorbească Și cuvintele 
lui, cînd în limba romînă, cînd în limba ma
ghiară, străbăteau sala.

— Tovarăși I... In satele și orașele 
țării noastre s-au schimbat multe lu
cruri. Dar să ne gîndim puțin la regiunea 
noastră, la comuna Rovine și la celelalte d'n 
jur. Nu sînt lucruri prea mari dar înainte 
nimeni nu-și închipuia că s-ar putea face.

Comuna Rovine a fost electrificată parțial 
șl radioficată. S-a introdus lumina electrică 
pe multe străzi din Pec'oa, se electrifică 
acum comuna Macea. S-a amenajat șosele 
intercomunale, s-au pavat străzi. La toate 
astea am muncit împreună.

Cit se deosebește viața de azi de cea 
di.n trecut. Partidul și guvernul făuresc o 
viață tot mai frumoasă pentru oamenii 
muncii. Cine nu știe că înainte trebuia să 
mergi pe jos pînă ba Șeitin, iar acum avem 
tren la dispoziție de cîtevia ori pe zi. In fie
care an pe ogoare sosesc noi mașini trim'se 
de industria noastră socialistă. Despre fa
brica de strungur' ,,Iosif Rangheț" am auzit 
cu toții numai de cîțivia ani. E una din real’- 
zăriie regimului nostru și nu de mică impor
tanță. Chiar aici la S.M.T. Rovine și la 
S.M.T. Curtici mecanizatorii au primit strun
guri de la „Iosif Rangheț".

Le place alegătorilor cuvîntul deputatului. 
Vorbe simple, dar cu greutate. Cei mai mulți 
ascultîndu-1 călătoresc cu gîndul la vremu
rile din trecut cînd stă.pîn'rea încerca să 
învrăjbească pe romînii din Pecioa cu 
ungurii din Rovine, cînd primarii lo
veau cu pumnul în masă ca stăpîni cu 
puteri depline pe întreaga comună și nu s<> 
gîndeau să dea seamă poporului de ce au 
tăcut.

S-au dus însă timpurile acelea.
Cuvîntul deputatului 6-a încheiat. Oamen’i 

se mișcă și schimbă între ei cîtevia cuvinte.

începutul lui august f-a găsit pe mulți ță. 
nani muncitori cu gospodării niloi și mijlocii 
din satul Albina, raionul Hîrșova, uniți într-o 
întovărășire agr’colă căreia i-au dat numele 
„Brazdă peste haturi".

Noii întovărășiți sînt hotăriți să obțină roade

întovărășirea agricolă „Brazdă peste haturi"

vy

nu se găseau cadre pregătite pentru 
acest gen de producție, noul produs 
a născut în rîndul constructori
lor, un mare interes care le-a stimu
lat inițiativa și dorința de a deveni în 
timpul cel mai scurt constructori de 
autocamioane. Numeroși muncitori 
și-au însușit noi meserii, devenind me
canici, strungari și rabotori de preci
zie, electricieni, tinichigii.

Inginerii, tehnicienii șl muncitorii 
s-au unit în brigăzi complexe de pro
ducție. pentru a asigura continuitatea 
fabricației și buna calitate a produsu
lui.

Ultima revizie s-a terminat. Noile autocamio ane romînești sînt gata să plece în cursă.
Fotot MIHAI POPESCU

In carnetul său deputatul Iosif Nagy no
tează de zor.

— Nu-i de-ajuns... Trebuie aranjat cu 
moara din Pecioa, motorul s.a nefolosit, la 
Macea trebuie grăbită electrif'oarea...

— Vreau să spun cîteva cuvinte deputatu
lui nostru, se ridică Andrei Toth, din co
muna Rovine.

E adevărat că s-au schimbat multe de Ia 
23 August 1944. La noi în comună s-a des
chis un internat pentru 70 de copii, s-a 
construit stad'onul, avem dispensar, s-au 
pietruit 3 străzi iar anul acesta s-au electri
ficat 3 străzi șl în curînd vor fi gata încă 
două. Și la toate acestea am muncit fiecare, 
dar trebuie să mulțumim partidului pentru 
grija care ne-o poartă, să mulțumim Armate' 
Sovietice, eliberatoarea noastră, care cu 10 
ani în urmă ne-a deschis drumul spre un vii
tor fericit al poporului nostru.

Andrei Toth n-a uitat să spună cîteva cu
vinte și despre angajamentul țăranilor mun
citori din comună.

—- No> sîntem hotă.rîți oa pînă la 23 August 
să terminăm lucrările agricole de vară și să 
eiectrificăm două străzi. Rînd pe rînd în 
carnetul deputatului se aștern alte cuvinte.

— Și eu aș avea ceva de spus — se ri
dică țăranul Mihai Reciki. Oamenii d’n 
părțile noastre se îngrijesc de animale și vor 
să le aibă frumoase. înainte era aic. o 
uruitoiare de nutreț, dar de cînd s-a stricat 
motorul o duc tare greu cei din Pecica și 
Rovine. Nu sîntem noi în stare s-o repa
răm ? Din contră. E motorul ăla al Ministe
rului' Industriei Alimentare, care stă de 3 ani 
de zile în comună fără să fie folosit și tre
buie ca deputatul nostru să mal discute 
odată ba sfatul popular reg’onal ș! să arate 
acest lucru.

Din vorbă în vorbă discuțiile s-au prelun
git mult timp. Cu deputatul sînt multe de 
discutat. Fiecare din ce1 prezenți la adu
nare și-a spus cuvîntul despre treburile obș
tești Și gîndurile lor.

Căci dacă s-au făcut pînă acum multe 
pentru ca viața lor să fie îmbelșugată 
și mai frumoasă, multe se vor face de aci 
înainte. Chezășie stau înfăptuirile de pînă 
acum.

I. COJOCARII 
corespondentul „Romlnlel libere" 

In regiunea Arad

cît mai bogate de pe cele 208 ha. cu care au 
intrat în întovărășire. In executarea la timp 
și în; condiții op.ime a lucrărilor agricole ță
ranii muncitori întovărășiți vor primi un pre
țios sprijin din partea stațiunii de mașini și 
tractoare Floria. (Agerpres)

c

Pregătirile au fost efectuate într-un 
timp record: octombrie-decembrie 1953, 
iar în luna ianuarie a acestui an a în
ceput producția de autocamioane.

Noul produs al industriei noastre so
cialiste este dotat cu un motor ZIS de 
86 CP. Capacitatea de transport este 
de 4 tone. Cu excepția motorului care 
este de construcție sovietică, întregul 
material necesar fabricației, de la cau
ciucurile fabricate de uzinele „Banloc" 
pînă la cea mai mică piesă, sînt produse 
în țara noastră. întreaga deservire, frî- 
nele,-ștergătorul de parbriz, umflarea 
cauciucurilor, se face cu aer compri

La uzinele
„Semănătoarea*4

Constructorii de mașini agricole de la 
uzinele „Semănătoarea" din Capitala în- 
tîmpină cea de a 10-a aniversare a elibe
rării patriei cu o nouă victorie in muncă, 
realizarea primului lot experimental de 5 
secerători-legători cu cardan. Noul tip de 
secerători-legători, proiectat de IPROM. 
are o serie de modificări față de 
secerătorile-legători tip 1952. Secerătoa- 
rea cu cardan prezintă avantajul că poate 
fi utilizată și pe terenuri mai accidentate. 
Viteza mevlie de lucru a noilor secerători- 
legători este de 6 km. pe oră. In prezent se 
fac primele experimentări cu aceste mașini.

La uzinele
„Tudor Vladimir eseu**

Urmărind îmbunătățirea protecției muncii 
la batozele de treierat, colectivul de munci
tori al uzinelor ,,Tudor Vladimircscu" din 
Capitală a construit de curînd, după pro
iectul Institutului de cercetări pentru meca. 
nizarea și electrificarea agriculturii, un ali
mentator mecanic pentru batoze, în scopul 
evitării accidentelor la introducerea snopi
lor în tobă.

Alimentatorul protejează munca prin fap
tul că îndepărtează pe coșar de tobă. In 
afară de aceasta, el asigură o alimentare 
uniformă a batozei și Introduce snopul mult 
mai răsfirat decît atunci cînd se lucrează 
manual. (Agerpres)

La fabrica
„Encsel Mauriciu“

TG. MUREȘ (de la corespondentul 
nostru). Colectivul fabricii „Encsel Maurl- 
ciu" din Tg. Mureș produce lunar sute de 
repere de piese și utilaje pentru industria 
noastră ușoară. Recent a fost terminat pro
totipul unei mașini de cusut electrice cu 3 
fire. Realizată pentru prima dată în țara 
noastră, noua mașină are proprietatea de 
a executa cusături deosebit de elastice.

A mai fost creat un aparat pentru intro
dus elasticul în șosete, necesar fabricilor d« 
tricotaje din țară.

mat. In acest scop a fost atașat moto
rului un compresor de aer.

Pe baza cooperării socialiste cu uzi
nele „23 August" din Capitală, „Me- 
trom" din Orașul Stalin, F.A.T. din 
Codlea, cu întreprinderile din cadrul 
Ministerului Energiei Electrice și In
dustriei Electrotehnice, constructorii au 
reușit ca în primăvară să expedieze 
prima sută de autocamioane. Atunci a 
fost o adevărată sărbătoare în uzină. 
Inginerii Alexandru Tolpeghin, laureat 
al Premiului de Stat, Mircea Hîncu, 
Miron Tașca, tehnicienii Constantin Lu- 
gojan, Gh. Mlndrescu, Vlad Stan, mun

citorii fruntași Teodor Șan- 
dru, Emil Sloe și toți cei 
care iau parte la fabricarea 
autocamionului „Steagul 
Roșu" au simțit bucuria 
unei mari victorii îndepli
nite. Ei au așteptat cu ne
răbdare rezultatul probelor 
la care a fost supus noul 
produs romînesc. Drumuri 
de munte, nisipuri, locuri 
accidentate au fost examene 
pe care autocamionul 
„Steagul Roșu" tip SR 101 
le-a trecut cu succes. Aceas
ta a făcut ca entuziasmul 
în munca constructorilor să 
crească. îmbogățirea expe
rienței ca și perfecționarea 
continuă a procesului de 
producție i-au ajutat să ri
dice în ultimul timp pro
ductivitatea muncii cu 30 
la sută și să reducă prețul 
de cost cu 40 la sută.

Acum, pe șoselele și dru
murile țării noastre alear
gă 226 de autocamioane 
care poartă inscripția 
„Steagul Roșu".

In cinstea celei de a 10-a 
aniversări a eliberării pa
triei noastre, constructorii 
de la uzinele „Steagul 
Roșu" s-au angajat să 
producă în uzina lor și mo
torul autocamionului. Ei își 
vor respecta angajamentul. 
In curînd, ei vor putea pro. 
duce autocamioane fabrica
te în întregime de indus
tria noastră socialistă. 

(Agerpres)



ARTA SPECTACOLULUI
ÎN ANII PUTERII POPULARE

CRONICA FILMULUI

„RĂSARE SOARELE11
Prin 1940, în primii 

mei ani de activitate 
artistică, viața teatra
lă bucureșteană oferea 
aspectul unei false pros
perități. Afișe multi
colore împînzeau zidu
rile orașului, teatre noi

Radu Beligan 
artist emerit al R.P.R., 

laureat al Premiului de Stat

răsăreau într-una, așa cum răsar unele pră- 
vălioare înjghebate în pripă ou unicul scop 
de a vinde, într-un „moment favorabil", o 
marfă cît mai proastă, la un preț cît mai 
ridicat. Era destui să se găsească „unul cu 
bani" — personaj funest și familiar în lu
mea teatrală din această perioadă — și un
actor ou „priză la public" și fără prea mari 
scrupule artistice, pentru ca mica tarabă să 
ia ființă. Trupele se alcătuiau cam la întîm- 
plare, gravitând în jurul actorului-vedetă, iar 
angajamentele semănau cu niște tranzacții de 
bursă. Talentul se comercializase ca orice
marfă cu căutare. Actori valoroși îșl risipeau 
forțele într-un repertoriu stupid și degradant. 
Pe afișele teatrelor se puteau citi titluri ca: 
,,Idiotul în pătrățele", ,,Prostul din baie". 
„Ți-a făcut cu ochiul"... Obligați să tragă 
la nesfîrșit copii după propriile lor succese, 
actorii luau drumul rutinei, al șablonului, al 
cabotinismului. Diletantismul năpădea ca o 
buruiană arta scenică care trăia ceasuri grele.

Timpul de pregătire a unui spectacol varia 
între zece zile și trei săptămîni, timp în care 
actorul abia reușea să-și învețe rolul. Une- 
or: procesul memorizării rolului se prelun
gea și după premieră. Rolurile mai mărunte 
erau distribuite în ultimul moment, așa încît 
actorul se oprea cîteodată în scenă în fața 
unul partener — ou care avea în piesă re
lații intime — ca în fața unui om pe care 
îl vezi .pentru prima dată pe stradă. Cos- 
tume'e, în teatrul particular, cădeau în sar
cina actorului. Fiecare venea de-acasă cu ce 
avea și cu ce putea. Decorurile erau făcute 
în pripă și de cele mai multe ori actorii se 
trezeau în ele doar 'a repetiția generală. Pe 
scenă, în ziua premierei, te comportai în 
propriul tău apartament cum te-ai fi compor. 
tat într-o casă străină, în care vrei să intri 
în dormitor și nimerești în baie, ciocnindu-te 
de mobile. Casa de pe scenă era atît de nouă 
încît de multe ori pereții nu 1 se uscaseră, 
și asta fiindcă în timp ce pe scenă se juca 
tabloul al VII-lea, decorul tabloului al VIII-lea 
se mai picta încă...

Uneori această supremă grabă avea urmări 
neașteptat de „fericite". Așa de pildă, la pre
miera piesei „Andromaca" de Racine la Tea
trul Național din Iași, cronica dramatică a 
subliniat un „efect" artistic foarte subtil, 
rea Uzat de pictorul scenograf. In ultimul act 
al tragediei nuanțele de roșu în care era 
pictat decorui evoluau de la un roșu deschis 
spre un roșu închis și sîngeros, sugerînd nîu- 
rile de singe care curgeau în jurul lui Oreste, 
pradă faimoaselor lui furii. Ce se întîm- 
plase l Decorul așezat pe scenă proaspăt vop
sit, se uscase la căldura reflectoarelor pe mă
sură ce acțiunea se apropia de tragicul dez- 
modămînt...

Firește că pentru un spectator de azi, care 
n-a avut prilejui1 6ă asiste la astfel de „spec
tacole", toate aceste stări de lucruri ar putea 
să-i apară ‘fanteziste. Dar noi care le-am 
trăit și cărora astfel de improvizări ne-au 
pricinuit momente grele și penibile, am pu
tea multiplica la nesfîrșit asemenea exemple 
oare pe vremea aceea nu ne stîrneau de loc 
rîsul.

Gei care cunoaștem istoria teatrului nos
tru și care ne aducem aminte de sănătoa
sele lui începuturi, de puternica tradiție rea
listă care s-a înjghebat în cea de a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, ne-am putea 
întreba: datorită căror împrejurări arta sce
nică ajunsese în situația înfățișată mai sus f 
Oare după Matei Millo. după Caragiale, după 
Davilla, după atîtea mari spectacole ale lui 
Paul Gusty, după atîtea nepieritoare creații 
ale marilor noștri actori din această perioa
dă, n-au mai existat oameni de adevărată 
vocație în teatru, n-au mai fost talente, forțe 
vii capabile de artă adevărată și dornice de 
a o profesa? Firește că da. Da școața primi, 
tor noștri mari actori se formaseră mai toți 
actorii noștri valoroși, atît de prețuiți astăzi 
de întregul popor. Dar ei nu s-au putut dez
volta șl n-au putut atinge plinătatea posibi
lităților lor creatoare decît în cursul acestor 
zece ani de după 23 August 1944. De ce ? 
Această întrebare ne dezvăluie tocmai cea mai 
de seamă condiție a dezvoltării artei specta
colului. Desigur că arta și știința spectaco
lului, a regiei, a măiestriei actoricești, a de
corului și a costumului, au aspecte foarte 
complexe oare ar necesita o mai amplă ana
liză. Dar dacă această artă este lipsită de 
izvorul ei cel mai prețios, de conținutul care 
6ă-i insufle viața adevărată, adică de un re
pertoriu intr-a<revăr valoros și corespunzător 
menirii nobile a artei teatrale, aceea de a fi 
o școală care „să dea spectatorului lecții vil 
despre viață șl despre om" — cum spune Go- 
got—, spectacolul, asemenea unei plante 
crescute într-un sol neprielnic, este sortit o- 
filiril, degradării.

Rolul conducător a> dramaturgiei în forma
rea tdeologico-creatoare a teatrului este de
monstrat de mersul însuși al dezvoltării isto
rice a artei teatrale. Este destul să amintim 
rolul uriaș pe care l-au Jucat Cehov și Gorki 
în formarea ideologico-creatoare a stilului și 
metodei Teatrului de Artă din Moscova, sau 
rolul hotărîtor pe care l-a avut opera lui I. L. 
Caragiale în dezvoltarea artei scenice, a măie
striei marilor noștri actori și a stilului rea
list al Teatrului Național. Dar în perioada 
dintre cele două războaie mondiale, teatrul a 
fost transformat de către regimul burghezo- 
moșieresc într-un instrument de răspîndire a 
culturii decadente, promovată de clasele do
minante, într-un mijloc de propagare a idei
lor reacționare, fasciste. Poziția cosmopolită 
a directorilor teatrelor, promovați la condu
cere datorită apartenenței lor la diversele 
partide politice burghezo-moșlerești, a înles
nit pătrunderea în repertoriu a unor piese ou 
conținut diversionist, reacționar. Acest re
pertoriu decadent, cosmopolit, a determinat 
și descompunerea artei scenice, Indepărtînd-o 
de la linia realistă a marilor creatori din 
epoca anterioară.

Este bine cunoscută soarta însăși a pie
selor Iu! Caragiale în această perioadă. Ofi
cialitatea a Impus în spectacolele — care ve
deau destul de rar afișul — cu piesele mare
lui dramaturg o Interpretare în care accentul 
regizoral și actoricesc se punea pe comicul 
de situații șl pe comicul verbal, ajungîndu-se 
astfel la cel mal pur formalism. Din expo
nent al claselor exploatatoare, personajele

lui Caragiale au lost decretate de critioa bur
gheză și apoi transformate prin Jocul scenic, 
prin decoruri și costume, în m’ci mahalagii 
și provinciaji. Dintr-un tablou realist critic al 
regimului burghezo-moșieresc s-a încercat a 
se transforma opera sa intr-o s'mplă șarjă a 
unei „spoieli de civilizație occidentală". Din 
piese cu o profundă semnificație socială, s-a 
încercat a se prezenta comediile sale ca niște 
terse gratuite.

îndepărtarea de la linia realistă a făcut loc 
în arta regiei, curentelor formaliste ca expre
sionismul, simbolismul, constructivismul.

Arta decadentă promovată de burghezie n-a 
reușit însă să distrugă tradiția realistă a tea
trului nostru. Regizori ca Paul Gusty, Victor 
Ion Popa, Aurel Ion Maican, Sică Alexandre- 
scu, Ion Șahighian, actori oa Lucia Sturza Bu- 
landra, Ion Manolescu, Gh. Storin, N. Băiță- 
țeanu, G. Vraca, G. Calboreanu, Gh. Ciprian, 
C. Antoniu, Aura Buzescu, Sonia Cluceru și 
alți.', — care constituie mî-ndria teatrului nos
tru, — s-ău opus formalismului și cosmopoli
tismului, au avut marele merit de a păstra 
filonul de aur al tradiției realiste în arta 
noastră scenică, tradiție care stă astăzi la 
baza renașterii teatrului romînesc.

După eliberarea țării noastre de către ar
mata sovietică, cînd în cultura noastră au 
început, în toate aomenliile, marile prefaceri, 
adâncile răsturnări a tot ce era putred, a tot 
ce reprezenta trecutul înapoiat și cînd s-au 
deschis larg căile progresului științei, artelor 
și literaturii noastre, clasa muncitoare, con
dusă de partidul ei, a început lupta pentru 
lichidarea tuturor rămășițelor ideologiei bur
gheze în teatru și pentru formarea adevăratei 
arte scenice.

Dacă în perioada dintre 1920—1944 deca
dența artei noastre teatrale avea la bază lip
sa unui repertoriu valoros, care să aducă pe 
6cenă viața adevărată a poporului, începutu
rile renașterii artei spectacolului în teatrul 
romînesc s-au cristalizat în primii ani de 
după 23 August, î.n jurul luptei pe care au 
dus-o toți oamenii de teatru cinstiți, la în
demnul și sub conducerea partidului, pentru 
promovarea unu! repertoriu care să întru
nească toate condițiile de bază ale dezvol
tării artei scenice. Această luptă a‘ început 
cu înlăturarea tuturor rămășițelor formaliste, 
cosmopolite în artia regizorului și a scenogra
fului, combaterea neîmpăcată a vedetismu
lui, a diletant'smului, a cabotinismului, a ru
tinei și șablonului în arta actorului. Această 
acțiune nu a fost deloc ușoară, dar ea a fost 
și este încă dusă cu hotărîre de slujitorii 
cinstiți ai artei, sprijiniți fără nici o precu
pețiră de către partid și guvern.

Varietatea, complexitatea, bogăția de idei a 
noului repertoriu, tematica lui avîntată, nu 
puteau fi transpuse în viața scenică fără o 
revizuire totală a metodelor de muncă regi
zorale și actoricești. Spectacolul nu mai re
prezintă astăzi o simplă Interpretare a textu
lui, ci o operă de creație. Teatrul nu răspun
de întru nimic mai puțin decît dramaturgul 
de orientarea ideologică, veridicitatea, exac
titatea și profunzimea reflectării vieții în spec
tacol. Profilul personajelor, atitudinea și com
portamentul lor, gesturile, intonațiile, timbrul 
vocilor, costumele și machiajul, punerea în 
scenă, ritmul, liniile și culorile decorurilor 
strat create de teatru, de actori, regizori și 
pictori care iau materialul pentru crearea tu
turor acestor componente ale spectacolului, 
nu numai din textul dramaturgului, ci și 
direct, din realitatea înconjurătoare, din stu
diul profund și atent al vieții.

In rezolvară acestor probleme care dau ar
tei scenice un rol covîrșitor în transforma
rea conștiinței publicului spectator, care pun 
în fața artistului un țel patriotic și educativ 
măreț, experiența teatrului sovietic ne-a fost 
o pildă, un îndemn și un prețios sprijin. în
vățătura marxlst-leninistă ne-a înarmat cu o 
concepție despre lume, cu o filozofie a artei 
care cheamă pe artist să fi'e un constructor, 
să lupte pentru idealurile patriei lui. Artistul- 
cetățean de tip nou trăiește viața poporului 
său, este slujitorul, fiul său, și prin arta lui 
se asociază la opera poporului sau. Astăz«. 
poporul nostru este demiurgul unei realități 
istorice noi. Artistul român demn de acest 
nume, este în fruntea luptei pentru viața cea 
nouă. In zilele noastre obiectivismul în artă 
este un păcat grav ; neutralitatea, apolitis
mul n-au ce căuta în teatrul contemporan. 
Activitatea creatoare a măritor dascăl1 ai tea
trului sovietic, Stanislavski și Nemirovici- 
Dancenko, minunatele realizări ale teatrelor 
sovietice, au constituit în munca noastră fac
tori determinanți, posibilitatea unei orientări 
juste și sigure pe drumul înfăptuirii unei arte 
realiste a spectacolului. Descoperirile geniale 
ale lui Stanislavsk1 care au scos la iveală o 
serie de togi importante ale artei actorului 
ce-și au rădăcinile. în însăși natura omului 
și în specificul artei scenice, au determinat 
o cotitură radicală în metodologia artei noas
tre teatrale. învățătura sa, care cîștigă tot 
ma' mulț1 adopți, constituie cel mai bun mijloc 
pentru aplicarea practică a principiilor rea
lismului socialist în arta scenică. Oamenii ar
tei din patria noastră, trimiși prin grija par
tidului și guvernului în U.R.S.S., au avut po
sibilitatea să-și îmbogățească cunoștințele 
profesionale, asistând la strălucitele realizări 
ale teatrului sovietic, au luat contact nemij
locit cu actorii și regizorii sovietici. Pentru 
orice om ai artei un astfel de contact înseam
nă o cotitură hotărîtoare în activitatea lui ; 
tocmai de aceea, vizitele reprezentanților tea
trului sovietic, turneul Teatrului Mossoviet.au 
fost pentru toți oamenii noștri de teatru eve
nimente de neuitat și ele au adus lumină în 
multe din problemele care îi frământă, demon- 
strînd cît de libere, de largi și de pline de 
perspective stnt căile artei realist-sociaîiste. 
Astăzi, adevăratul creator în arta noastră tea
trală nu este un singur om, ci colectivul — 
ansamblul creator. Colectivul este autorul pro_ 
dusului artei teatrale, autorul spectacolului.

Alegerea unei piese, fixarea ei în reperto
riu, constituie astăz' un mare eveniment în 
viața unul teatru; lecturile șl dezbaterile largi, 
oare au loc în Jurul el, fac ca întregul colec
tiv să se simtă răspunzător de succesul vifo
rului spectacol. Teatrul este prin însăși

esența lui o artă colectivă și tocmai de aceea 
toți factorii oare contributo la realizarea unui 
spectacol trebuie să-și ducă munoa lor crea
toare într-o depl'nă colaborare. Regizorul- 
despot a dispărut de pe scenele noastre, ea 
și „vedeta" capricioasă, care căuta să-și 
impună rolul ei, punînd în umbră cît ma' 
mult pe celelalte, în dauna armoniei și echi
librului estetic al întregului spectacol.

Instaurarea muncii colective în teatru, de la 
primele pînă la ultimele etape ale realizării 
unui spectacol, constituie una din cele mal 
importante transformări în evoluția arte1 tea
trale romînești. Munca în colectiv este minu
nat de frumoasă și roadele ei noi le simțim 
astăzi în ftocare din spectacolele noastre.

Pe măsură ce sistemul lui Stanislavski șl 
metodele de muncă ale teatrului 6oviet'c au 
fost însușite de către teatrele noastre, desfă
șurarea repetițiilor a căpătat din ce în ce mai 
mult aspectul unei munci științifice și pro
fund creatoare. Documentarea, lecturile la 
masă, dezbaterile asupra temei piesei, a ideii 
centrale, a conflictului și a personajelor 6a'e, 
sînit astăzi aspecte din ce in ce mai impor
tante ale muncii noastre.

Putem realiza saltul hotărîtor pe care l-a 
înregistrat arta spectacolului îin cei zece a.ni 
care marchează așezarea arte! teatrale pe 
drumul creator și plin de perspective al ar
tei realist-sooialiste, făcînd o sumară para
lelă între felul cum se desfășurau repetițiile 
în jurul anului 1940 și felul în care se desfă
șoară astăzi. Pe atunci directorul teatrului îl 
chema pe regizor la el în cabinet și-i înmî.na 
textul viitoare1 premiere. Acesta scotea ro’u- 
rile și le trimitea actorilor. De la prima și 
pînă la ultima repetiție, actorii își rosteau 
rolurile — mulți dintre ei fără să fi citit vreo, 
dată ptosa în întregime — iar regizorul dădea 
din cînd în cînd cite o indicație însoțită de 
eternul „fă așa", fără nici o altă explicație. 
Mai este cazul să ne întrebăm ce valoare ar
tistică putea să aibă un spectacol zămislit în 
asemenea condiții ? Ca să dea cititorilor un 
reportaj asupra felului în care a fost elaborat 
un astfe1 de spectacol, un ziarist n-ar fi avut 
nevoie decît de o singură vizită și n-ar fi pu
tut spune altceva decît cele oîteva lucruri pe 
care le-am spus și noi. Dar astăzi, un astfe1 
de reporter ar avea mult de furcă pînă să 
poată comunica cititorilor aspectele, mai Im
portante ale muncii realizatorilor unuia din 
spectacolele noastre. El ar fi putut, de pildă, 
să-i găsească într-o zi pe interpreții celor 
„Trei surori" stând cu toții în jurul une! 
mese și discutând cu aprindere fiecare rol. El 
ar fi avut prilejul să constate că regizorul de 
azi evită șabtoanele în distribuție, printr-o 
îndrăzneață încredințare a rolurilor. Dacă ar 
fi cercetat vrafurile de texte cu care erau 
înarmați regizoral și interpreții piesei, ar fi 
putut să constate că pentru documentarea lor 
s-au tradus studii și cărți întregi, s-au strîns 
albume... Ca să-i găsească pe interpreții pie
sei „Cetatea de foc", el ar fi trebuit să se 
ducă la Reșița, printre oțelarli în plină mun
că, iar dacă ar fi vrut să stea de vorbă cu 
interpreții piesei „Ziua cea mare", într-o a- 
nume zi, el nu i-ar fi găsit decît în mijlocu' 
une! gospodării colective, undeva prin Mol
dova... Mai greu ar fi fost să-l găsească pe 
regizorul „Revizorului" sau pe interpretul lu’ 
principal, fiindcă ar fi trebuit să-i caute toc
mai la Moscova 1 Și cîte altele nu ar fi putut 
constata un astfel de reporter... Ar fi văzut, 
de pildă, pe actorii noștri mari repetând cu 
pasiune roluri ,,mici" care altădată erau com
plet desconsiderate. Alături de actori vîrst- 
nici ar fi întâlnit reprezentanți tatontați ai 
tinerei generații actoricești, îndrumați cu a- 
tenție și ajutați cu dragoste de maeștri. Pe 
masa din sala de repetiție el ar fi putut găsi 
primele „schițe de idei" ale decorurilor și 
costumelor, pe care pictorul scenograf le-a a- 
dus încă în prima fază a repetițiilor, pentru 
a se consulta cu regizorul și interpreții. Re
porterul Imaginat de noi ar fi putut astfel să-și 
dea seama și să spună cititorilor săi că fie
care din colaboratorii unui spectacol urmăresc 
cu o dragoste pasionată un singur scop : reu
șita cît mai deplină a spectacotolui. Că pen
tru a realiza acest lucru ei au lăsat de o par
te orice ambiții egoiste, orice tendință indi
vidualistă. Cîtă distanță de la învățarea .pe ne. 
răsuflate a rolului și pînă la exactitatea, in
geniozitatea ou care astăzi un actor îți poate 
povesti, într-o fază mai înaintată a repeti
țiilor, b'ografla amănunțită a personajului I 
S-ar putea scrie mult despre repetițiile unor 
scene de masă, curn au fost, de .pildă, cele d n 
„Ruptura". Figurația de altădată,, masa amor
fă care servea doar ca fundal pentru evolu
ția personajelor principale, este alcătuită as
tăzi din actori cu roluri bine determinate, cu 
o individualitate precisă. Și dacă reporterul 
nostru ar avea curiozitatea să-1 urmărească pe 
interpret, el și-ar da seama că actorul trăieș. 
to în intervalul dintre prima și ultima repe
tiție viața personajului, că nu mai aduce pe 
scenă „sentimente luate cu chirie", ci un om 
din viață care gîndește, state și acționează, 
care cu alte cuvinte trăiește...

Regizorul, pictorul decorator și toți ceitalți 
colaboratori ai spectacolului stnt cei mal buni 
prieteni ai actorilor. Arte regiei este astăzi 
complexă, multilaterală. Regizorul își reali
zează concepția lui asupra piesei într-o strîn- 
să colaborare cu autorul, pictorul scenograf 
și cu actorii. El este în același timp și un 
pedagog. In munca tai ou actorul, regizorul 
nu are în vedere numai realizarea persona
jului din piesa pe care o pune în scenă, ci 
și o cît mai deplină desăvîrșire a artei acto
rului respectiv, a mijloacelor lui, a persona
lității lu’ artistice.

Toată această muncă pasionantă, dusă pe 
baza celor ma! înaintate metode ale arte' 
realist-socialiste, împlinește din ce în ce mal 
mult setea uriașă a poporului nostru pentru 
o cultură și o artă adevărate, dînd posibi
litatea masetor larg! de spectatori din pa
tria noastră să asiste la spectacole cu un con
ținut adînc și un înalt nivel artistic oa : „O 
scrisoare pierdută". „Undeva într-o țară". 
„Trei surori", „Oameni de azi", „Cetatea 
de foc" (Cluj) — spectacole distinse cu Pre
miul de Stat al R.P.R. — ,,Liubov Iarovaia". 
„Pădurea", „Cei din urmă", „Fata fără zes
tre" și atîtea altele.

Aceste frumoase realizări înregistrate de 
arta noastră scenică în anii puterii populare 
trebuie să fie un îndemn pentru no! v'ctorii. 
pentru spectacole din ce în ce mai apropiate 
de mintea și sufletul oamenilor muncii, care 
luptă cu însuflețire pentru construirea socia
lismului și apărarea păcii.

care

In cadrul decadei manifestărilor culturale 
este prezentat un nou film romînesc, ter
minat în cinstea zilei de 23 August. Noua 
realizare a Studioului București „Răsare 
soarele" („Nepoții gornistului" — seria Il-a) 
reprezintă pentru cinematografia romînă un 
examen greu, pe care l-a absolvit cu succes.

Tema — de o mare amploare Istorică — ce 
comporta nenumărate dificultăți pentru un 
colectiv lipsit de experiența fijmelor de a- 
cest gen, și-a găsit totuși o realizare cine
matografică demnă și valoroasă.

Urmărind firul tradiției revoluționare
leagă pe cei mai buni fii ai poporului — co
muniștii, de țărani1 obidiți răsculați la 1907, 
filmul „Nepoții gornistului" educă oamenii 
muncii în spiritul patriotismului fierbinte, al 
dragostei față de tradiția 
porului nostru. Istoria 
rii mișcării muncitorești 
din Ro-mîola, în deoseb' 
în anii dintre cele două 
războaie mondiale — 
este urmărită concret 
în opera cinematograf!, 
că. prin istoria fam'liei 
Dorobanțu. De Ia bu
nic — gornistul oare 
a sunat atacul la Gri- 
vița, în războiul de in
dependență, decorat de 
rege, dar împușcat de 
oamenii lui, cînd s-a ri
dicat în 1907 să ceară 
dreptate — la tatăl ucis 
în armate burgheză 
pentru „vina" de a fi 
s'mpatizat cu solda- 
ții revoluționari r-uși, 
și pînă la tânărul lup
tător în Ilegalitate, 
Cristea Dorobanțu, care 
înfăptuiește -prin .parti
ciparea sa la actul de 
la 23 .August 1944 nă
zuințele înaintașilor să1, 
urmărim un drum care 
nu aparține doar fami
liei Dorobanțu. Filmul 
reface în Imagini artis
tice drumul străbătut

de luptă a po- 
nașterii și maturiză-

tru noi!‘‘ — exclamă satisfăcut industriașul 
Racoviceanu.

A doua: în căsuța sărăcăcioasă a familiei 
Dorobanțu, vestea războiului apare ca un 
spectru jalnic al nenoroc'r’l, al mizeriei.

— Plec pe front — rostește cu glas stins, 
Ilieș. Pleacă și el, rămîne îngîndurată bătrîna 
mamă, am'ntlndu-și că tot așa se dusese 
în război, pentru ca să nu se mai întoarcă 
niciodată, bărbatul ei, Pintca.

Permanent prezente, aceste contraste so
ciale încheagă într-un puternic conflict dra
matic ciocnirea, dintre cele două familii — 
reprezentante a două clase sociale în luptă.

Marile generalizări reies din faptele concre
te. particulare, mărunte în aparență. Soarta 
eroilor se 
gi clase 
final, la 
București,

leagă 
sociale, 
intrarea
Dobre

de soarta 
In clipa 
trupelor 
Racoviceanu

unei între- 
în care în 
sovietice in 

exclamă

tînărujul actor Dl- 
o mare intensitate

jocul cald, emoționant al 
r:e Iurie, capătă în film 
dramatică. Cu cîteva minute înaintea execu
ției, tânărul comunist îi scrie soției sale. Vor- 
bele de iubire și de bun rămas, răsună pă
trunzător ; pasiunea de viață a condamna
tului apare mai puternică, cu ajutorul unei 
artistice 
cuvinte 
e viața 
libertatea !“, _ . . . .
lăilor, care se văd în imaginea următoa
re, apropiindu-se de celulă. Spectatorului nu 
l-au dispărut încă din urechi cuvintele avîn- 
tate, pline de sete de viață, ațe osînditului, 
deși’ zgomotul pașilor, zăngăn'tul lanțurilor, 
apoi împușcătura, grăiesc despre tragicul des- 
nodămînt. Ideea curajului cp care și-au dat 
viața, pentru nobilul ideal al omeniri', co
muniști ca Miron, este tratată cinematogra

fic la un înalt nivel 
artistic. Toate mljtoece.. 
le acestei arte : compo
ziția cadrului, detaliul, 
prim-planul, sunetul, 
montajul, au concurat 
la realizarea unui mo
ment profund uman, 
dramatic.

Față de prima serie 
a filmului, față de see. 
nariul literar, personaje 
oa : Simina, Miron, au 
fost ajutate mult de 
regie. Simina este ace
ea care-ii salvează de 
poliție pe Miron și 
Cristea, încuînd ușa, 
reținîndu-i, cu riscul li
bertății sale, pe urmă
ritori. Această acțiune 
— neîntâlnită în scena, 
riu, conturează 
bine profilul 
acestei fete, 
prtaia serie 
apariție 
ștearsă.

De asemenea, prin 
acțiunile sale eroice, 
Incendierea cisternelor, 
demnitatea cu care

treceri de montaj ; pe
din scrisoare: „Ce

cînd stați cum se
se aud pașii apăsați a' că-

ultimele 
frumoasă 

apropie

O scenă din filmde-a lungul deceniilor, 
de întreg poporul obi
dit dar neîngeounchiat de biciul boie
rului, vătafului 6au industriașului. Ade
vărul istoric a fost transfigurat pe plan ar
tistic într-o izbutită și emoționantă operă. 
Este principalul merit al realizatorilor „Ne
poților gornistului", pentru care filmul a și 
primit o mențiune de onoare specială la Fes
tivalul Internațional al Filmului din anul a- 
cesta, de la Karlovy-Vary.

Filmul se remarcă nu numai prin tema sa 
vjistă, de mare însemnătate istorică, ci și 
prin bogăția ideilor mar1 pe care le conține. 
Purtătorii acestor idei, eroii, se reliefează 
pe fondul evenimentelor istorice vii, sugesti
ve, avînd o însemnată funcție dramatică. Ca. 
uzele și caracterul primului și celui de al 
doilea război mondial, de exemplu, apar în 
film, prin Intermed’ul personajelor ș1 al ra
porturilor dtotre ele.

Caracterul criminal al războiului de agresi- 
une împotriva Uniunii Sovietice se transmi
te spectatorului cu ajutorul a două imagini 
tipice. Prima: la serata dată de Racoviceni, 
vestea războiului umple de bucurie Inimile 
afaceriștilor, — „începe veacul de aur pen-

disperat: „Totul e pierdut I". spectatorul 
își dă seama că nu numai pentru In
dustriașul Racoviceanu, oa individ izolat s-a 
încheiat „veacul de aur", ci pentru toți 
capitaliștii din Romînia. Perspectiva lu
minoasă pe care o deschide ziua de 23 Au
gust 1944 familiei Dorobanțu, acel „Răsare 
soarele" (devenit și titlu] celei de a doua 
serii a filmului), înseamnă de fapt răsări
tul unei vieți noi pentru întreg poporul mun
citor, exploatat în trecut, astăzi liber și stă- 
pîn pe soarta sa.

„Nepoții gornistului" marchează un proces 
de maturizare a creatorilor din cincmatogra 
fie, nu numai față de filmele realizate pînă 
în prezent. Acest proces se remarcă chiar de 
la o serie la alta. De la prima serie, „Nepo. 
ții gornistului", la cea de a doua, „Răsare 
soarele", realizatorii au făcut -un evident pas 
înainte. Valoarea dramatică a filmului a cres
cut. personajele au cîștigat în profunzime, 
valoarea emoțională a ’deilor a atins un ni
vel superior.. Față de scenariul literar pu
blicat, au fdst îmbogățite creator ep'soade 
ca: laboratorul clandestin, sustragerea fos- 
forului de către Stanca, scena dinaintea exe. 
cuției lui Miron. îndeosebi aceasta din urmă, 
— atît prin concepția regizorală, cît și prin

DECADA MANIFEST ARILOR
Finala celui de al III-lea concurs 
al echipelor artistice de amatori

Astăzi începe în sala Teatrului C.C.S. 
din Capitală desfășurarea finalei celui de 
al Ill-lea concurs al echipelor ar
tistice de amatori din cadrul căminelor 
culturale, caselor de cultură și coifuri
lor roșii din gospodăriile agricole colec
tive și gospodăriile de stat.

Cu acest prilej, pe scena Teatrului din 
strada Lipscani, cele mai bune echipe ar
tistice de amatori din toate coifurile fării, 
selecfionate in cadrul fazelor anterioare ale 
concursului, vor prezenta aspecte carac
teristice ale creafiei artistice populare din 
patria noastră. își vor disputa tntîietaiea 
18 echipe de cor, 28 echipe de focuri, 43 
soliști vocali, 46 soliști instrumentiști, 8 
formafiuni instrumentale, 15 recitatori, 13 
soliști dansatori, 5 prezentatori, In total 
peste 2.000 de artiști amatori.

Din juriul concursului fac parte artiști 
de frunte ai fării noastre, compozitorul 
Ion Cliirescu, laureat al Premiului de Stat, 
dirijorul Dumitru Botez, artist emerit al 
R.P.R., compozitorul Vasile Popovici, poe
tul Eugen Frunză, laureat al Premiului de 
Stat, profesorul Tudor farda, maestrul 
de balet Gheorghe Baciu, laureat al Pre
miului de Stat și alfli.

In cursul dlminefii de astăzi, intră în 
finala concursului echipele de artiști a-

matorl din regiunile Stalin, Hunedoara 
și Bacău, iar după amiază cele din regiu
nile Pitești, Timișoara și Cluj. Celelalte e- 
chipe se vor prezenta In următoarele două 
zile.

Formațiunile artistice de amatori vor 
prezenta de asemenea programe in cadrul 
decadei manifestărilor culturale în cins
tea zilei de 23 August și spectacole la ma
rile întreprinderi din Capitală.

in ziua de 19 august a. c., orele 16,30, 
formafiunile artistice de amatori din re
giunile Stalin și Suceava vor prezenta pro
grame artistice la uzinele „Grivifa Ro
șie", cele din Timișoara și Bacău la uzi
nele „23 August", iar cele din Pitești și 
Cluj la fabrica de confecfii „Gh. Gheor- 
ghiu-Dej". Formațiunile artistice de ama
tori din Hunedoara, Craiova șl Regiunea 
Autonomă Maghiară vor da în ziua de 20 
august orele 16,30 spectacole la uzinele 
,,Mao Țze-dun". In ziua de 22 august e- 
chipe de artiști amatori din toate regiu
nile vor da spectacole pe estradele parcu
rilor de cultura șl odihnă. In seara zilei 
de 23 August, bucureștenii vor putea ve
dea pe estradele din piefele: Republicii, 
Ferentari, Nicolae Bălcescu, Gara de 
Nord, jocuri și cîntece prezentate de ar
tiștii amatori din toate coifurile fării.

moral 
care 

avea 
destul

ma-' 
al 
în 
o 

de

primește moartea. Mi
ron ocupă în partea 

doua un loc central în desfășurarea drama
tică a acțiunii.

In interpretarea rolului lui Cristea Doro
banțu, Andre' Codarcea e adus un joc con
centrat, sobru. Prin .profunda sa sensibilitate 
artist'că, Corine Constantânescu, în rolul 
Stancăi Dorobanțu, se menține și în ser a 
doua (crescînd în final) pe linia valoroasei 
sale interpretări din prime serie a filmului, 
George Vraca — artist emerit el R.P.R. (în 
rolul : Dobre Racoviceanu). Nticu Păunescu 
(Andronie Ruja), C. Ramadan (Leahu) cît și 
întreg colect’vui de ’nterpreți al filmului, au 
contribu’t la crearea verid’că, expresivă, a 
personajelor dto „Nepoț11 gornistului".

Muzica — semnală de Ion Dumitrescu — are 
în general o funcție dramatică importantă, 
în desfășurarea acțiunii. De asemenea se re
marcă în seria a doua a filmului o preocu
pare mal Intensă a realizatorilor, de a fo
losi mijloacele de expresie cinematografică.

Ținînd seama de calitățile pe care le pre
zintă, filmul „Răsare soarele" este o realizare 
valoroasă a cinematografiei noastre. „Răsare 
soarele" constituie în același timp un pas se
rios înainte, pe diurnul dezvoltării artei noas
tre cinematografice.

SANDA MANOllI

CULI URA LE
SpeetaceSe de teairu și opera ia Cluj

CLUJ (de la corespondentul nostru). In 
cadrul decadei manifestărilor culturale la 
Cluj a avut loc în seara zilei de 15 august 
primul spectacol muzical pe scena Operei 
Maghiare de Stat. Ansamblul aceste: insti
tuții a prezentat cu succes opereta romî- 
nească „N-a fost nuntă m.ai frumoasă". A- 
celași ansamblu v.a prezenta în seara zilei 
de 19 august opereta sovietică „Vînt de li
bertate", far orchestra Operei Maghiare de 
Stat va da la 20 august un conceri de muzi
că simfonică la Casa Universitarilor.

Opera Romînă din Cluj va prezente într- 
un cadru festiv — ta 21 august — premiera 
operei originale „Povestea țapului" de com
pozitorul clujean Max Eiztoovici. iar în sea
ra zilei de 24 august va da un spectacol cu 
opera „Tînăra Gardă" de Meitus.

Serbare populară la Roman
ROMAN (de la corespondentul nostru). In 

parcul orașului Roman a avut loc duminică 
o frumoasă serbare populară închinată prie
teniei poporului nostru ou popoarele Uniunii 
Sovietice. In parcul frumos pavoazat au fost 
amenajate o expoziție de cărți și o expoziție 
care oglindește viața fericită a poporulu t>- 
cralnean în marea familie a popoarelor so
vietice.

Pe scena care a fost amenajată aci au 
prezentat programe artistice formațiile sindi
catului lucrătorilor din comerț, comitetului 
sindical raional din învățămînt, trusturi’ de 
construcții din localitate și altele.

PROGRAMUL DE AZI
SPECTACOLE

Teatrul de Operă și Balet al R.P.R., orele 
20 : Dama de pică ; Teatrul Național „I. L. 
Caragiale" (sala Comedia), orele 20 : Pen
tru fericirea poporului ; Grădina ,,Fiiimon 
Sîrbu", orele 20: Ansamblul Teatrului Tine
retului prezintă : Simeon Aibac ; Grădina 
Teatrului Țăndărică (strada Doamnei), orele 
20: Umor pe sfori ; Teatrul de vară „N. 
Bălcescu", orele 20 : Ansamblul de estradă 
prezintă ...Ș' Hie face sport ; Arenele Liber
tății, orele 20: Ansamblul M.A.I. prezintă Un 
program de cjntece și dansuri ; Parcul de 
Cultură și Sport „23 August", orele 20 : An
samblul S.P.C. dă un program de cîntece și 
dansuri ; Teatrul C.C.S. (strada Lipscani), 
orele 9: Concursul echipelor artistice de ama
tori ale căminelor culturale participante la 
faza finală pe țară : Estrada ștrandului 
Obor, orele 19 : Echipele întreprinderilor 
„Vasile Roaită", „Electrocablul", „Tehnica 
dogăriei” prezintă un program artistic; 
Estrada Ferentari, orele 19 : Program de 
cîntece și dansuri dat de echipele artistice 
ale unităților „Victoria Cauciuc" și I.G.L.; 
Estrada Chiajna, orele 19 : Program artistic

prezentat de echipa fabricii „Clement Gott
wald" ; Estrada Cișmigiu, orele 19 : Specta
col artistic prezentat de echipa salariațilo-r 
Gării de Nord.

CONFERINȚE

In cadrul decadei manifestărilor culturale, 
Casa Prieten’e1 Romîno-Sovietlce A.R.L.U.S. 
organizează tnîine în Parcul Prieteniei Ro- 
mîno-Sovletice (Strada Dr. Staicov’cl) un jur
nal de actualități sovtot'ce închinat aniversării 
a 10 ani de la eliberarea patriei noastre.

Cu această ocazie tov. Spiridon Bulete, secre
tar al comitetului orășenesc A.R.L.U.S. Bucu
rești, va vorbi despre ,,Marea sărbătoare a 
prieteniei romîno-sovietice", tar tov. Nicolae 
Militaru, fruntaș în întrecerea socialistă de la 
întreprinderea „Nicolae Bălcescu", va vorbi 
despre „Cum aplic eu metodele sovietice în 
munca mea”. Geta Tudorache și Sorin Gabor, 
actori ai Teatrului Municipal, vor rec'ta 
poezii ale poeților romînl închinate Armatei 
Sovietice. In încheiere se va citi și reportajul 
„Din zilele eliberării” care va fi însoț’t de 
filme documentare. De asemenea o formație

artistică a M.F.A. va executa cîteva cîntece 
dedicate Armatei Sovietice.

Tot la Parcul Prieteniei Romîno-Sovietlce, 
vineri 1a orele 20,30 va avea loc un simposlon 
cu tema : „Am luptat alături de ostașii sovie
tici pentru eliberarea patriei noastre". Cu a- 
cest prilej vor vorbi tov. colonel Nicolae Conta, 
tov. It. col. Nicolae Constantin și tov. maior 
Traian Uba, după care va urm.a un program de 
cîntece și dansuri sovietice și romînești.

CONCERTE
Sala Dalles, orele 20 ; Filarmonica Bucu

rești: Muzică de cameră; Parcul de Cultură 
și Odihnă „I. V. Stalin'* — Teatrul de Vară 
orele 20 : Concert de muzică ușoară romînaa- 
scă prezentat de ansamblul de estradă, di. 
rijor H. Mălineanu.

FILME
Patria, o-rele 18 și 21 : Furtună pe Nipru ; 

Parcul Libertății, orele 20: in întâmpinarea 
vieții ; Estrada Ferentari, orele 20 : Volga- 
Don ; Plantația cu duzi (Vatra Luminoasă), 
orele 20: Lituania Sovietică; Piața )6 Fe. 
bruarie, orele 20 : Primul spectacol'

l
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GOSPODĂRIA COLECTIVĂ
IZVOR DE BUNĂSTARE

Calea întăririi gospodăriei
Dezvoltarea multilaterală a producție! obș

tești constituie izvorul creșterii bunăstării co
lectiviștilor. Convinși de acest adevăr, noi co
lectiviștii, din comuna Hălchiu, regiunea 
Stalin, ne-am străduit să punem tn 
valoare toate posibilitățile de care dis
punem, pentru a înființa Cît mal multe 
ramuri de producție. Pămîntul gospodă
riei noastre colective permite cultivarea 
plantelor de nutreț valoroase pentru hrana 
animalelor. Ținînd seama de aceasta, noi am 
format o fermă de vaci cu lapte, o crescătorie 
de porci șl alte ferme zootehnice. Pe de altă 
parte, dezvoltarea sectorului zootehnic din ca
drul gospodăriei colective precum șl sporirea 
numărului de animale tn gospodăriile perso
nale ale membrilor au permis — prin cantită
țile de gunoi pentru îngrășarea pămîntului pe 
care le-au furnizat — extinderea cultivării 
plantelor tehnice oa : sfecla de zahăr, butași 
și cartofi. Terenul între Crispiș e prielnic dez
voltării grădinăritului. In prezent avem o gră
dină legumicolă ce cuprinde 50 de hectare, din
tre care 20 de hectare sînt irigate. Crearea șl 
dezvoltarea a tot mai multe ramuri au devenit 
posibile datorită participării tractoriștilor de la 
S.M.T. Hărman la mecanizarea diferitelor lu
crări agricole care a permis unui număr mare 
de colectiviști 6ă poiată trece să lucreze în 
alte ramuri. înființarea și dezvoltarea 
unei ramuri a permis treptat dezvolta
rea alteia. Astfel, extinderea plantelor teh
nice șe îmbină cu dezvoltarea fermelor zooteh
nice deoarece valorifică bălegarul provenit din 

creșterea animalelor, iar animalele folosesc 
resturile vegetale rămase din cultura mare sau 
de la grădina de zarzavat.

Dezvoltarea multilaterală a gospodărie! a 
făout ea brațele de muncă să poată fi folosite 
în mod Judicios, în tot timpul anului. Acest 
lucru se realizează prin faptul că alături de 
suprafețele destinate a fi semănate cu păioase 
sînt cele pentru plante tehnice și de nutreț ale 
căror lucrări de îngrijire și îndeosebi recolta
rea nu coincid. Pentru a arăta că ramurile de 
producție se îmbină între ele și favorizează pe 
celeilalte, este suficient să prezentăm urmă
toarele cifre privitoare la creșterea producției 
la hectar.

Dezvoltarea multilaterală a

Ainli cartofi
(în kg.)

Sfeclă de zahăr 
(în kg.)

' 1951 9.000 12.000
1952 14.000 15.200
1958 18.000 19.000
1954 (recoltă 20.000 20.000

evaluată)

gospodăriei
noastre pe lingă că a contribuit la folosirea
deplină a brațelor de muncă existente, precum 
și la înregistrarea de rezultate bune în toate 
ramurile prin buna lor îmbinare, a asigurat 

și însemnate venituri bănești. AnuJ trecut de 
pildă, gospodăria noastră a realizat un venit 
total de peste 1.460.000 lei, ceea ce a dus la 
creșterea simțitoare a fondului de bază al gos
podărie'. De unde în 1951 la fondul de bază 
s-au repartizat 12.163 lei, în 1952 — 48.835. lei, 
s-a ajuns în anul 1953 să se rezerve suma 
de 114.757 lei.

Firește că obținerea veniturilor bănești mari 
a contribuit la ridicarea valorii zilei-muncă. 
Anul trecut valoarea zilei-muncă în bani în 
afară de produse agricole față de anul 1952 
a crescut de peste 7 ori, aUngînd cifra de 
15,80 lei. Anul trecut, colectiviști ca Ciheorghe 
Albușoiu, Iosif Colțea care au lucrat cu fiami- 
liile lor, au primit în cursul unui an 13.430 lei 
și respectiv 11.312 lei în afară de produse agri
cole și alte produse.

Grija continuă pentru dezvoltarea sectorulu' 
zootehnic, pentru obținerea de producții mari 
la plantele tehnice și culturile legumicole, a 
fost cheia întăririi economice a gospodăriei 
noastre. Mergînd pe linia succeselor obținute, 
consol'dînd neîncetat toate' ramurile de pro
ducție existente șl înflințiînd altele noi, mern- 
brii gospodăriei colective „II Iunie" din co
muna Hălchiu sînt siguri că-și vor asigura 
un trai fericit.

IOAN LUNGOCI
președintele gospodăriei colective din 

comuna Hălchiu — regiunea Stalin
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La a zecea aniversare 
a eliberării 

patriei noastre
W pag. 75 bani

CRONICA
La propunerea președintelui Consiliului de 

Miniștri, tovarășul Gh, Gheorghiu-Dej, Pre
zidiul Marii Adunări Naționale a numit pe 
tovarășii Io.sif Chișinevschi, Chivu Stoica și 
Alexandru Moghioroș în funcția de primi 
vicepreședinți ai Consiliului de Miniștri.

De asemenea, Prezidiul Mar.il Adunări Na
ționale a numit pe tovarășii Emil Bodmăraș, 
Mi-ron Constantinescu și Petre Borilă în func
ția de vicepreședinți ai Consiliului de Miniș
tri, (Agerpres)

Terminarea 
alegerii delegatelor 

și a comisiilor de femei
In întreaga țară a luat sfîrșit alegerea 

delegatelor de grupă, a responsabilelor de 
circumscripții și a comisiilor de femei de pe 
lîngă sfaturile populare. Această acțiune, me
nită să întărească legătura sfaturilor popu
lare cu masele de femei și să intensifice ac
tivitatea obștească a acestora, s.a bucurat 
de un frumos succes.

Au fost alese în sate și orașe 330.517 dele
gate de grupă, 11.446 responsabile de cir
cumscripție și s-au format 4257 corn's!! de fe
me! pe lîngă sfaturile populare orășenești și 
comunale, oare cuprind 53.033 membre.

Noile alese sînt cele mai harnice munci
toare, țărănci muncitoare, funcționare, gos
podine, care se bucură de respect și prețuire 
în rîndul maselor. Dintre cele 3847 femei 
membre în comisiile orășenești și sătești din 
regiunea Pitești, 123 sînt muncitoare. 287 co
lectiviste, 2608 țărănci muncitoare cu gospo
dărie indiv'duală, 620 funcționare și 218 cas
nice.

In unele regiuni oa Bîrlad, Cluj, Craiova, 
Regiunea Autonomă Maghiară, participarea 
femeilor la alegerea delegatelor a fost deose
bit de mare. In regiunea Craiova, bunăoară, 
la alegerea celor 37.756 delegate de grupă au 
participat aproape 400.000 de feme'.

Alegerea delegatelor de grupă, a comisiilor 
de femei de la orașe și sate a prilejuit o 
mobilizare largă a maselor de femei în Ju
rul acțiunilor sfaturilor populare pentru în
grijirea culturilor, pregătirea și desfășurarea 
campaniei de recoltat, treieriș, dezmiriștit și 
colectări, pregătirea deschiderii noului an 
școlar, construirea de cămine sezoniere pen
tru cop'i, muncă voluntară la construirea de 
cămine culturale, dispensare, școli, etc.

Femeile din Capitală ș’.au luat angajamen
tul de a întîmpina ziua de 23 August cu noi 
realizări în înfrumusețarea Capitalei, prin 
amenajarea și întreținerea în bune condiții a 
spațiilor verzi ș' a fondului de locuințe, iar 
în raioanele, Grivița Roș'e, Gh. Gheorghiu- 
Dej, Tudor Vladim'rescu și 1 Mai, femeile au 
răspuns în număr mare la chemările comite
telor executive ale sfaturilor populare pentru 
strîngerea recoltelor de legume la gospodă
riile agricole de stat. (Agerpres)

Informații*
Studenții și aspiranții care continuă stu

diile în U.R.S.S. în anul universitar 1954/55 
sînt convooați de Ministerul Invățămîntului 
miercuri 25 august, ora 7,30 d'mineața, tn 
București la Institutul de mine d'n str. Știr
bei Vodă nr. 33.

★
Incepînd de la 25 august toate oficiile poș

tale primesc abonamente la presa sovietică 
pentru anul 1955.

Interviul acordat de Otto Grotewohl 
corespondentului din Berlin al ziarului „Le Monde“

Un mare fiu și un mare conducător 
al clasei sale
10 ani de la asasinarea 

lui Ernst Thălmann
că „a fost și va

Acum 10 ani a fost 
asasinat Ernst Thăl
mann, conducătorul 
Partidului Comunist 
German, cel despre 
oare Wilhelm Pieck a spus 
rămîne unul dintre cei mai buni fii ai po
porului german".

Asasinarea scelerată a lui Thălmann a avut 
loc după ce el a fost deținut aproape 12 ani 
în închisorile fasciste. Hitler și acolițli săi au 
încercat zadarnic să frîngă voința de luptă a 
acestui eminent conducător al ciasei munci
toare și al poporului german. Din adîncul tem. 
nițelor glasul lui Thălmann răzbătea și îmbăr
băta, căci era glasul neînfricat al adevărului.

In anii grei ai întunericului, cînd trupele 
fasciste asediau Leningradul, Thălmann în
frunta plin de încredere pe cei ce prooroceau 
victoria lui Hitler : „Uni
unea Sovietică există de 
20 ani. Al treilea Reich nu 
va dura atît de mult".

Thălmann n-a trăit să 
vadă împlinirea previziu
nilor sale. Dar oauza pen
tru care a luptat triumfă 
în R.D. Germană — pri
mul stat cu adevărat de
mocrat din istoria Germa
niei. Iar amintirea lui 
Thălmann mobilizează șl 
miai departe pe germani la 
lupta pentru oauza mărea
ță și nobilă a unificării 
patriei lor pe baza păcii 
și democrației.

Ernst Thălmann și-a în
ceput activitatea revoluțio
nară de timpuriu, cînd în 
1902, la vîrsta de 16 ani, 
a intrat în rîndurlle Parti
dului social-democrat din 
Germania. De aici, la acti
vitatea sa în rîndurile ti
nerilor antimilitariști și în rîndurile muncito
rilor din Hamburgul natal, și apoi la lupta 
pentru crearea Partidului Comunist German al 
cărui președinte devine în 1925, viața și nă
zuințele lui Thălmann se împletesc strîns cu 
vtafa și năzuințele proletariatului german.

Om de o simplitate, sinceritate și onestitate 
rar întâlnite, Thălmann n-a cunoscut alt țel al 
vieții decît lupta pentru eliberarea clasei mun
citoare și a poporului german de sub oprima
rea exploatatorilor și a fascismului. Thălmann 
a făcut cunoștință încă din tinerețe cu invinci
bila știință marxist-leninistă. Studierea profun
dă a acesteia, însușirea creatoare a experienței 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, au 
dat lui Thălmann — fire pasionată de revolu
ționar — posibilitatea să ducă cu fermitate 
lupta împotriva social.democrației trădătoare 
și să-și dea contribuția sa prețioasă la crearea 
partidului marxist din Germania, Partidul 
Comunist. Ales în conducerea partidului, el 
a muncit neobosit pentru continua dezvoltare 
și întărire a acestuia.

Thălmann a învățat necontenit, zi de zi, po
porul german că pentru el nu există decît o 
singură cale, aceea de a se elibera de sub stă- 
pînirea imperialismului agresiv și de a porni 
pe calea progresului și a prieteniei cu Uniunea 
Sovietică. încrederea fermă în Uniunea Sovie
tică, dragostea fierbinte pe care o purta țării 
socialismului victorios, erau izvorîte din con. 
știința limpede a invincibilității cauzei nobile 
a eliberării oamenilor din sclavie.

Thălmann a arăta! nu odată poporului ger. 
men încotro țintește fascismul hrănit de im
perialismul internațional. Ei scrie în 1931 : 
„Noi trebuie să demascăm fascismul german, 
politica lui de aventură, de pregătire impetu
oasă a războiului de hăituială și de pregătire 
a intervenției împotriva Uniunii Sovietice, de 

dezlănțuire a războiu
lui revanșard". Con
știent fiind că sarcini
lor ce-i stau în față 
poporul german le 

poete face numai unit, Thălmann a mi
litat neobosit pentru crearea unul front larg, 
cuprinzător, al germanilor pentru salvarea 
națională.

In 1933, în zilele hotărîtoare pentru Germa
nie, cînd datorită trădării social-democnâțle', 
Hindenburg a avut posibilitatea să predea pu
terea lui Hitler, Thălmann a propus sindicate
lor și conducerii social-democrate începerea 
unor acțiuni comune menite să răstoarne fas. 
cismul de la putere.

Liderii social-democrați erau însă mai înspă'. 
mînteți de posibilitățile acțiunilor unite ale 
clasei muncitoare decît de fascism. Trădarea 

lor a consolidat poziția lui 
Hitler oare prin făgăduieli 
demagogice și-a început 
dictatura ce avea să ducă 
Germania la un pas de ca
tastrofă națională.

îndată după instaurarea 
dictaturii fasciste, condu
cătorii comuniști, Thăl
mann șl tovarășii săi. au 
fost arestați. In ciuda te
rorii însă, comuniștii că
liți de Thălmann au conti
nuat să lupte tn Ilegalita
te, fiind sufletul mișcări! 
antifasciste. Numeroși din. 
tre ei au luptat în Spania 
în batalionul care purta 
numele drag al omului că
ruia fasciștii îl luaseră li
bertatea șl aveau să-l la 
mal tîrzfu și viața — Ernst 
Thălmann.

Anii îndelungați de tem
niță nu l-au rupt pe Thăl
mann de claSa sa, de lup

ta grea a antifasciștilor germani. Din închi
soare el a avertizat în august 1938 pe 
germani : „Ex'stă primejdia oa Hitler să 
provoace un război cu orice preț, și acest 
lucru ar fi îngrozitor pentru Germania. Răz
boiul ar dura, probabil, multă vreme, și în 
orice caz țara noastră ar deveni în ultimă in
stanță un cîmp de luptă. Dacă războiul totuși 
izbucnește nu ne rămîne decît o singură posi
bilitate de a împiedica nimicirea totală a Ger
maniei : doborîrea criminalilor de război de 
către poporul german".

Cu toată una de moarte pe oare l-o purtau, 
multă vreme hitleriiștll nu au îndrăznit să 
suprime pe conducătorul Partidului Comunist. 
Dar cînd a devenit clar că războiul criminal 
dezlănțuit de cel de al Ill-lea Reich e defi
nitiv pierdut, că istoria verifică punct cu 
punct avertismentele comuniștilor, fasciști! 
germani au hotărît să-1 ucidă pe Ernst 
Thălmann. Ei l-au mutat din închisoarea 
Hanovra și l-au asasinat tn vara anului 1944. 
Prin aceasta, fasciștii au dat — înainte de 
prăbușirea lor definitivă — o lovitură grea cli
sei muncitoare germane.

Au trecut 10 ani de atunci. Numele lui Thăl
mann este scump poporului german, el este 
scump mișcării muncitorești din întreaga 
'urne. Thălmann trăiește astăzi în faptele 
poporului german oare — despărțit vremel
nic — luptă împotriva celor ce vor să reîn
vie fascismul, pentru unitatea țării sale, pen
tru crearea unei Germanii unite, democrate, 
independente și 'ub'toare de pace. Organizația 
de pionieri din R.D. Germană îi poartă nu
mele, în uzine sau în simple oase munci
torești portretul lui e pus la loc de cinste. 
Cauza lu' Thălmann, cauza democrației și 
păcii, a învins în R.D. Germană. Ea cuprin
de mase din ce în ce mai largi de oameni 
din Germania occidentală care nu mai vor 
oa țara lor să fie din nou cîmp de bătăl'e 
pentru interese străine. Prin lupta unită a 
forțelor democratice a'e țării. Ideile lui 
Thălmann, ideile păcii și libertății, vor trlum. 
fa în întreaga Germanie,

■

Cu ajutorul agrotehnicii
am obținut roade bogate
Pînă nu de mult, la noi la Garcaliu, aproape de Dunăre, puțin'

au fost aceia care știau să-și lucreze ogorul. Așa că an de an, de pe 
pămîntul sărac, lucrat la întîmplare, fără pricepere, abia de scoteam 
sămînță. Doar în anii foarte buni ne mai alegeam cu ceva făină.

De aceea, în 1950, cînd în comună a luat ființă gospodăria colec
tivă, printre cele 78 familii oare și-au unit pămînturile erau mulți 
care nu-și închipuiau cum ar putea fi șl altfel. Pămînt aveam vreo
350 de hectare ; dar cu 2 perechi de b-oi și cu un cal, cît era avutul 
gospodăriei la înființare, nu se putea face mare lucru. Chiar de la 
început însă am simțit ajutorul statului. Pe ogoarele noastre au in
trat atunci tractoarele și mașinile agricole de la stațiunea de ma
șini și tractoare din comuna Greci. Cu ajutorul lor am putut face 
la timp toate lucrările. Cele învățate de la agronomi, cele ce am în
ceput să citim prin cărți și broșuri ne-au lămurit multe lucruri.

Anul trecut toată comuna s-a minunat de recoltele noastre. Căci 
nimeni dintre cei ce și-au luorat pămîntul așa cum au apucat din 
bătrîni n-a mai scos ca noi 3.055 kg. grîu, 4.184 kg. orz sau 3.089 
kg. secară la hectar.

Șl anul acesta, tot la gospodărie s-au scos cele mai multe 
roade, cu toate că am avut multe greutăți din pricina iernii grele. 
Semănasem în toamnă grîu, dar gerurile și zăpezile prea mari au 
împiedicat răsărirea griului. Atunci, așa cum ne-au învățat agro
nomii, am întors și am semănat apoi grîu de primăvară. Am pus
în pămînt numai sămînță bună, tratată, la care am încercat puterea
de încolțire. Apoi, cînd au prins să răsară buruieni am ieșit cu toții
la plivit ca să nu Ie lăsăm să facă sămînță și să„ umple tot cîmpul. 
Munca noastră nu a fost zadarnică.

De pe cele 60 de hectare am scos în mijlociu 1.662 kg. de grîu de 
primăvară la hectar în timp ce în comună recoltele de grîu, chiar 
cele mai bune, nu au trecut de 800 kg. la hectar. In ciuda con
dițiilor climaterice neprielnice și la orz am scos o recoltă bună : 
la fiecare hectar a revenit o producție de 2.518 kg. boabe.

Valorificînd o parte din grîne și folosind creditele puse la dispoziție 
de stat, ne-am străduit să dezvoltăm și creșterea animalelor Astăzi
avem 16 .perechi de vite de muncă (boi și cai), 170 de oi, 150 porci. 
200 de păsări și 50 de stupi de albine.

Colectiviștii harnici ®u dus acasă care întregi de bucate. Luca Ilici, 
Nichifor Pavel au primit fiecare numai produse peste 9.000 de kg. 
iar bani 5.000 și respectiv 4.000 de lei. Și ca ei au mai fost încă 
mulți alții. De aceea nu e de mirare că astăzi în gospodăria noastră 
nimeni nu se mai îndoiește de foloasele respectării întocmai a regu
lilor agrotehnice, fiecare străduindu-se să le aplice cu ctt mai multă 
grijă.

L. FILIMON
brigadier tn gospodăria colectivă 

„Pavel Tcacenco", comuna Carcaliu, 
raionul Măcin

Fermele noastre 
zootehnice

Acum patru ani, la înființarea gospodăriei noastre, numărul anima
lelor se reducea doar la 21 de cai. Altceva nimic. O agricultură avan
sată ca și obținerea de venituri bănești mari sînt de neînchipuit fără 
dezvoltarea creșterii animalelor. In afară de producția de lapte, carne, 
etc. fermele zootehnice asigură unui din cele mai valoroase îngrășă
minte — gunoiul de grajd. In curînd, cu sprijinul statului am reușit 
să cumpărăm un număr mare de animale.

Una din fermele zootehnice cele mai puternice din gospodărie este 
ferma de vaci. In prezent avem 30 de vaci de rasă Siementhal și un 
mare număr de viței. La început, vacile cumpărate de la producă
torii din comună sau din împrejurimi, dădeau producții mici de lapte. 
La noi în gospodărie încă nu erau create toate condițiile de îngrijire 
și hrănire care să înlesnească obținerea unei producții-mari de lapte. 
Pe de altă parte, consiliul de conducere a-1 gospodăriei n-a dat atenția 
necesară alegerii cadrelor celor mai potrivite oare să lucreze în acest 
sector. In scurt timp, însă, conducerea gospodăriei a îndreptat lucru
rile. Dintre colectiviștii mai harnici și pricepuți am ales îngrijitori 
la vaci, am început să cultivăm cu plante de nutreț suprafețe mai 
mari de teren. Acum suprafața ocupată de trifoiște este cu 45 de hec
tare mai mare decît anul trecut.
Rezolvînd problema bazei furajere, deci a hranei animalelor, ca 

principală condiție a sporirii producției, am dat o atenție deosebită 
și aplicării metodelor zootehnice înaintate. Colectiviștii care lu
crează la ferma de vaci ca Matei Bujdoso și alții și-au însușit ș' 
au trecut la aplicarea cu succes a acestor metode. Matei Bujdoso a- 
plicînd masajul înainte și după mulgere a făcut ca la unele vaci pro
ducția să se dubleze, de la 6 la 12 litri lapte zilnic. Folosirea acestei 
metode ca și hrănirea vacilor pe grupe de producție cu furaje variate 
și de calitate au adus rezultate frumoase. In primele șase luni ale 
acestui an ferma de vaci a dat peste 23.000 litri de lapte de vacă.

Este cît se poate de firesc ca rezultatele obținute la ferma de vaci 
a gospodăriei, producțiile mari realizate, să contribuie la creșterea 
veniturilor bănești ale gospodăriei, deci și ale membrilor ei. Anul tre
cut de pildă veniturile bănești aduse de fermele zootehnice au fost de 
168.500 lei. La aceste venituri bănești, ferma de vaci a avut o con
tribuție substanțială. Anul acesta, numai în primele șase lqni, valo
rificarea laptelui de vacă a adus gospodăriei suma de 15.000 lei. 
Atît din veniturile realizate de la ferma de vaci cît și de la cele
lalte ramuri ale gospodăriei nu de mult, s-a împărțit suma de 33.650 
de lei ea avans în bani. Colectiviști ca Iosif Kele, Franclsc Soos ș! 
mulți alții au primit sume însemnate de b.ani.

Avem toată încrederea că folosind sprijinul organelor agricole ra
ionale și prin munca noastră vom spori și mai mult rentabilitatea 
fermei de vaci a gospodăriei.

CONSTANTIN GAGEA 
responsabil zootehnic 

al gospodăriei colective „Gh. Doja" 
comuna Tormac, regiunea Timișoara

PARIS 17 (Agerpres). — TASS transmite : 
Ziarul „Le Monde" publ'că interviul acordat 
de Otto Grotewohl, primul min'strir al Re
publicii Democrate Germane, corespondentu
lui de la Berlin al acestui ziar, Roland Del
co ur.

întrebare: După încheierea cu succes a 
conferinței de la Geneva și după ultimele 
note sovietice, credeț' că este posibilă convo
carea unei noi conferințe a celor patru pu
teri ocupante ?

Răspuns: De, cred că după reușite confe. 
rinței de la Geneva, sînt posibile și necesare 
eforturi în vederea rezolvării problemelor 
europeană și germană. De aceea, propunerea 
Uniunii Sovietice cu privire ta convocarea tn 
lunile apropiate a unei conferințe pentru 
discutarea problemei creării unui sistem de 
securitate colectivă în Europa se bucură de 
aprobarea fără rezerve a guvernului Repu
blicii Democrate Germane. Poporul germen 
este țn mod speoial interesat în stabilirea 
unui sistem de securitate oare să cuprindă 
toate statele europene, considerînd că în fe
lul acesta ar fi create condiții solide pentru 
unificarea German'ef și încheierea tratatului 
de pace cu Germania. Pornind de ta acest 
punct de vedere, Guvernul și Camera Popu
lară a Republicii Democrate Germane s.au și 
declarat de acord să participe ța o astfel 
de conferință și la un astfel de pact al secu
rității colective în Europa.

întrebare : In ce mod sperați 6ă puteț' ob
ține o apropiere între punctele de vedere ale 
reprezentanților Germaniei răsăritene și a! 
cele' occidentale, în ciuda atitudinii oancela. 
rului Adenauer față de Republica Democrată 
Germană ?

Răspuns : Guvernul Repubjic'l Democrate 
Germene a declarat totdeauna în trecut că 
sînt necesare tratative cu privire la condl- 
file care ar putea duce ia o apropiere între 
Germania răsăriteană și cea occidentală șt 
ș -a exprimat dorința de e iniția asemenea 
tratative. La propunerea sa. Camera Popu
lară a Republicii Democrate Germane a ho. 
tărît ta 4 august 1954 să adreseze un nou 
mesaj solemn guvernului Republicii Fede
rale, lnvitîndu-1 să aleagă reprezentanți îm
puterniciți pentru a duce tratative cu repre
zentanții Republicii Democrate Germane în 
vederea elaborării unul punct de vedere ger. 
mau comun cu privire ța soluționarea pro

blemelor vitale care se pun în cadrul unui 
sistem european de securitate.

Este evident că în ciuda refuzului cance
larului Adenauer, majoritatea populație! Ger
maniei occidentale sprijină tot mai mult 
ideea unei înțelegeri între germani. Această 
idee — a înțelegerii între Germania ccc'den. 
tală și răsăriteană — va triumfa pînă în 
cele din urmă, în pofida împotrivirilor de 
tot soiul.

Răspunzând la o întrebare cu privire la ți
nerea unor alegeri generale pe întreaga Ger
manie, Otto Grotewohl a declarat:

In conformitate cu dreptul inalienabil de 
a.și determina singur destinele naționale 
unificarea Germanie! este înainte de toate 
cauza poporului german însuși. Este nece
sară retragerea prealabilă a trupelor de ocu
pație pentru ca poporul german să poată a. 
dopta o hotărîre liberă pe calea unor ale
geri libere, democratice. Germani! trebuie 
să-șl pregătească el înșiși alegerile și să le 
efectueze pe baza unei legi electorale asupra 
căreia ei se vor înțelege dinainte. Poporul 
german speră că i se va acorda deplina li. 
bertate în vederea pregătirii și efectuării 
unor alegeri pe întreaga Germanie...

La întrebarea, care ar fl urmările pentru 
Germania ale ratificării de către parlamentul 
francez a tratatelor de la Bonn și Paris, 
Grotewohl a răspuns :

Tratatul cu privire la comunitatea defen
sivă europeană barează drumul reglementării 
pașnice a problemei germane. Numai înlă
turarea acestor tratate ar deschide perspec
tive pentru realizarea unei înțelegeri cu prl. 
vire la crearea unui stat german Iubitor de 
pace, unit, democrat și independent.

Intrarea în vigoare a tratatelor de ta 
Bonn și Paris, care ar contribui ta apariția 
unul militarism revanșard în Germana occi. 
denta|ă, ar duce la crearea unul primejdios 
focar de agresiune în Europa. Aceste tra
tate urmăresc împiedicarea unificării pașnice 
a Germaniei șl, în același timp, includerea 
Germaniei occidentale într-o grupare milita
rists agresivă, care ar permite militarismu
lui german să amenințe în pr'mui rînd ve
cinii apuseni ai Germaniei și dec: si Franța 
Pe de altă parte, pentru poporul francez a' 
fi un mare risc dacă Germanie odenials 
ar fi antrenată țritr-un război revanșard tiu 
potriva Europei răsăritene.

De aici urmează că intrarea în vigoare a

tratatelor de la Bonn șl Paris nu poate co- 
respunde nici intereselor poporalul german 
nici intereselor Franței. Declarațiile unor 
oameni poțitici vestgermani Infuenți, potri
vit cărora „drumul spre Germania ’ răsări
teană trece prin Paris" și tonul revendica, 
tiv al utilitariștilor vestgermanl față de 
Franța, dovedesc că refacerea militarismui.il 
german implică o primejdie uriașă pentru 
poporul francez.

Pe această cale nu poate ft realizată o 
îmbunătățire a relațiilor fnanco.ge'mane. In 
schimb, colaborarea în cadrul 'inul sistem 
general european de securitate colectivă 
oare ar garanta tuturor țărilor pa-tic'pante, 
în opoziție cu comunitatea defensivă euro
peană, dreptul la independență, suveranitate 
și egalitate în drepturi, ar Imprima relații
lor franco-germane un caracter cu totul nou 
șl pașnic. In Germania, și mal cu seamă tn 
Republica Democrată Germană, ex stă forțe 
democratice și iubitoare de pace afluente și 
puternice, care pot garanta asemenea relații 
pașnice între Germania șl Franța.

Ar fi desigur în avantajul poporului fran. 
cez să cunoască toate forțele politice care 
activează în Germania. La Geneva, guvernul 
francez a stabilit condițiile necesare pentru 
încheierea cu succes a unui acord, recunos- 
cînd și ascultțnd pe reprezentanții ambelor 
părți ale V'etnamuluf d'v'zat. De ce oare 
ar fi imposibilă o procedură slmTa-ă ace
leia care la Geneva a dus la încetarea răz
boiului, atunc cînd este vorba de a se în
lătura primejdia unor no.' intrig' care ar pu
tea duce la război în Europa sau la un nou 
război între Germania și Franța J

Răspunzînd te o altă întrebare. Grotewohl 
a dezmințit datele false cuprinse în ..Cartea 
albă publicată în Anglia, cu privire la efecti
vele poliție' populare în R.D. Germană ș- ale 
poliției ta Germania occidentală.

Guvernul Republicii Democrate Germane, a 
declarat în încheiere Grotewohl, este gata, 
oa și pînă acum, să ducă tratative cu re. 
prezentenți' Germaniei occidentale cu pri
vire te efectivele și armamentul poliției în 
Germania răsăriteană și occidentală. Dacă 
va exista voința spre o înțelegere loiata, va 
fi ușor să se găsească procedura potrivit că
reia ar puteri avea loc asemenea tratative 
Dar în Germania occidentală există, evident, 
temerea de a duce asemenea tratat’ve deoa
rece ele pot îng'euna remilitarlzarea Repu. 
blicii Federale,

militarismui.il


HOTĂRÎREA
Comitetului Central al P.C.U.S. și Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. 

cu privire la continuarea valorificării pămînturilor virgine și înțelenite
MOSCOVA 17 (Agenpres). — TASS transmite 

;_Hotărîrea Comitetului Central al P.C.U.S. și 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. cu privire

■ la valorificarea continuă de pămînturi virgine 
și înțelenite în vederea sporirii producției de 
cereale în oare se spune printre altele:

Comitetul Central al P.C.U.S. și Consiliul 
de Miniștri al U.R.S.S. constată cu satisfacție 
că chemarea partidului și guvernului cu privi
re la sporirea producției de cereale în țară prin 
valorificarea multor milioane de hectare de pă
mînturi virgine și înțelenite care în trecut erau 
hefolosite, a găsit un viu ecou și se bucură 
de 'aprobarea întregului popor.

In primăvara anului 1954, pe pămînturile 
proaspăt valorificate s-a însămânțat grîu și 
alte culturi pe o suprafață de 3,6 milioane 
hectare față de 2,3 milioane cît s-a prevăzut în 
plan.

In urma măsurilor adoptate, chiar în cursul 
‘acestui an, în regiunile Siberiei de Apus și 
Kazahstanului va fi sporită considerabil re-

■ colta globală de cereale pe seama însămînță- 
r'i de culturi cerealiere pe pămînturi.le virgine 
"Și înțelenite. Pînă la 10 august a.c. au fost

“arate 13.400.000 hectare pămînturi virgine și 
: Înțelenite, ceea ce reprezintă 103,2%' față de 

cele prevăzute în plan.
Comitetul Central al P.C.U.S. și Consiliul 

de Miniștri al U.R.S.S. consideră succesele 
...realizate în acest an în domeniul valorificării 
...pămînturilor virgine și înțelenite în regiunile 

Kazahstanului, Siberiei și Uralului, drept în- 
. .ceputul unei mărețe opere a întregului popor, 

a operei de sporire a producției de cereale în 
...țară prin valorificarea pământurilor fertile ne

folosite pînă acum. Sarcina de a ara în cursul 
pnului 1954 o suprafață de 13.000.000 hectare 
.de pămînturi virgine și înțelenite este departe 
,de a epuiza uriașele posibilități ce există în 

.tara noastră de extindere continuă a semănă- 
. turilor de culturi cerealiere în colhozuri și 

sovhozuri și de sporire considerabilă a pro- 
1 ducției de cereale cu un consum minim de 

muncă și de mijloace materiale.
Statul Sovietic dispune de toate posibilită

țile necesare pentru valorificarea rapidă a 
„„unor întinse suprafețe de pămînturi virgine și 

înțelenite. In agricultura țării lucrează acum 
o uriașă armată de muncitori calificați și de 
specialiști. Industria noastră este capabilă să 
satisfacă nevoile S.'M.T.-urilor, sovhozurilor și 

' colhozurilor în ce privește tractoarele, combi
nele, autovehiculele, mașinile agricole, utilajul 
și materialele.

, Comitetul Central al P.C.U.S. și Consiliul 
de Miniștri al U.R.S.S. au hotărît:

1. — Valorificarea șl introducerea în circu
ri itul economic a unor noi pămînturi în col

hozuri și sovhozuri constituie o mare contrri 
.huție la opera materială de sporire a rezerve- 

... lor de cereale în țară. Aceasta corespunde în 
întregime intereselor colhozurilor și colhozni
cilor, deoarece permite dezvoltarea cu succes 

. a tuturor ramurilor producției agricole, asi-

Vizita delegației partidului laburist englez la Pekin; r

31. PEKIN 17 (Agerpres). — China Nouă trans, 
'fnite: La 16 august, Ciu En-lai, premierul Con- 

.. siliulu' Administrativ de Stat și ministru al 
Afacerilor Externe al Republicii Populare 

"Chineze, a oferit un banchet în cinstea dele- 
' gației .partidului laburist englez, în frunte cu 

d. Clement Attlee.
La banchet a participat de asemenea H. Tre-

1 Velyan, însărcinat cu afaceri ad-'.oterlm al An
gliei în R. P. Chineză.

Din partea chineză la banchet au participat

In legătură cu acapararea vasului polonez „Gottwald" de către pirații ctancahjiști
- VARȘOVIA 17 (Agerpres). — P.A.P. trans- 

mite: Consiliul Central al S'ndioatelor din 
■ Polonia a primit recent o copie după seri, 

soarea pe care Congresul Sindicatelor din 
’. 'întreaga Ind'e a adresat-o Secretariatului Ge

neral al Organizație’ Națiunilor Unite în le- 
gătură cu acapararea vasului polonez „Gott
wald" de către pirații clancaișiști. In scri
soare se spune printre atteie:

Acapararea vasulu1 , Gottwald" constituie 
încă un act de pinate-ie din Dartea gomin. 
daniștilor, săvîrșit fără îndoială nu fără aju-

Poporal chinez dorește eliberarea Taivanului
Prin victoria revoluției populare din China 

a luat sftrșit dominația imperialismului străin 
, și a reactiunii interne, a fost proclamată Re- 
: i publica Populară Chineză care numără a- 

proape 600 milioane de oameni. Rămășițele 
... gomindanlste, ajutate de imperialiștii din 

S.U.A., s-au refugiat pe insula Taivan.
Această insulă, care a făcut parte din impe- 

riul chinez o mie de ani înainte de a fi fost 
. . „descoperită" de navigatorii europeni și care 

era teritoriu chinez atunci cînd Cristofor 
Columb a descoperit America, este parte ina- 

■ lienabilă și integrantă a Chinei căreia li apar- 
■ tine din punct de vedere istoric, etnic și eco
nomic. Dreptul indiscutabil al Chinei asupra 
Taivanului a fost de altfel confirmat și prin 
declarațiile de la Cairo și de la Potsdam.

Cu toate acestea, cercurile agresive din 
S.U.A, nu s-au sfiit să pună acest teritoriu 
chinez în slujba planurilor lor îndreptate îm
potriva Republicii Populare Chineze.

La 27 iunie 1950, președintele Truman, după 
ce dezlănțuie războiul tilhăresc din Corcea. 

rt!ă ordin flotei maritime militare americane să 
ppupe insula și să blocheze strimloarea care 

,,Q desparte de coasta Chinei pentru a împie
dica eliberarea Taivanului de către armata 
populară chineză. Generalul Mac Arthur, con 

sducătorul hoardelor de mercenari diri Co- 
„șpea, declară atunci că Taivanul trebuie con
siderat centru al frontului american în O- 
ceanul Pacific, ..un port avion care nu se scu
fundă" de unde Statele Unite să șl poată a- 

. sigura „dominația aviafiei lor asupra tuturor 
porturilor asiatice de la Vladivostoc pitiă la 
Singapore".

Astfel insula Taivan a fost transformată in
tr-o bază militară americană, de unde avioa
nele americane au bombardat deseori coasta 

’..chineză, așa cum s-a tntîmplat în 1950, cînd 
.avioane americane pilotate de aviatori ameri
cani, japonezi șl gomindaniști au iansat 
bombe asupra celui mai mare oraș chinez — 

"Șanhai — dlstrugtnd sute de case și omorind 
sau rănind peste o mie de locuitori.

.. Vase și avioane americane și gomindaniste 
cu baza în insula Taivan se dedau la acte 
de piraterie controlînd și sechesirind vase chi
neze, sovietice, poloneze, daneze, britanice și 
ale altor națiuni, arestind echipajele și confis- 
ei’id mărfurile. In același timp S.U.A. alocă 

'.sute de milioane de dolari pentru înarmarea 
rămășițelor bandei lui Cian Cai-și în vederea 
‘atacării R. P. Chineze. Clica lui Cian Cai-și 
este nu numai un dușman al poporului chi- 

gurarea de nutrețuri pentru șeptel, dezvolta
rea considerabilă a economiei colhozurilor și 
creșterea veniturilor în natură și în bani ale 
colhoznicilor.

Ținînd seama de experiența valorificării pă- 
mînturilpr noi în 1954 și existența unor reale 
posibilități de sporire conti-nuă a producției 
de cereale în țară prin valorificarea unor noi 
pămînturi virgine și înțelenite, C.C. al 
P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. 
cheamă pe colhoznici, pe lucrătorii din S.M.T.- 
uri și sovhozuri, organele locale de partid, 
sovietice și agricole să depășească într-o mă
sură însemnată în 1954 sarcina stabilită în 
ceea ce privește aratul pămînturilor virgine 
și înțelenite, pentru a asigura în 1955 însămîn- 
țare-a culturilor cerealiere și a altor culturi a- 
gricole pe aceste pămînturi în ogor negru și 
ogor de toamnă pe o suprafață de cel puțin 
15.000.000 hectare în loc de 13.000.000 hectare 
cît p-revedea planul.

Se va considera ca o sarcină dintre cele 
ma,l importante a Ministerului Agriculturii al 
U.R.S.S., a Ministerului Sovhozurilor al 
U.R.S.S., a Consiliului de' Miniștri al 
R.S.F.S.R., a organelor de partid, sovietice 
și agricole din Kazahstan, Siberia și Ural, 
din regiunea Volgăi, C-auc.azu-lui de nord și 
din alte regiuni ale țării, de a extinde și -pe 
viitor suprafețele însăm-î-nțate cu cereale și 
alte culturi și de a 6pori. producția de ce
reale pr-in punerea în valoare a pământurilor 
v'rgine și înțelenite, astfel îneît încă în 1956 
semănăturile de cereale și de alte culturi a- 
grieole pe pământurile valorificate să cu
prindă o suprafață de 28—30.000.000 hectare.

2. — In legătură cu marile posibilități pen
tru co-nt-inuarea acțiuni' de valorificare a pă
mânturilor virgine și înțelenite și cu necesi
tatea mecanizării depline a cultivării plante
lor agricole pe aceste pămînturi, Comitetul de 
Stat al Planificării al U.R.S.S., Ministerul 
Agriculturii al U.R.S.S., Ministerul Sovhozu
rilor al U.R.S.S., Ministerul Colectărilor și 
Ministerul Construcției de Autovehicule, Trac
toare și Mașini Agricole vor elabora propu
neri pentru aprovizionarea S.M.T.-urilor, sov. 
hozurilor și colhozurilor din regiunile de va
lorificare de pământuri noi cu tractoare, com
bine, mașini agricole, autovehicule, utilaj, 
materiale și case prefabricate, precum și pen
tru construirea de silozuri, depozite, drumuri 
și căi de acces.

3. — Ținînd seama de faptul că continuarea 
acțiunii de valorificare a pământurilor virgine 
și înțelenite în regiunile Siberiei și Kazah
stanului trebuie înfăptuită mai cu seamă prin 
organizarea de sovhozuri. Ministerul Sovhozu, 
rilor al U.R.S.S., Consiliul de Miniștri al 
R.S.F.S.R. și Cons'liul de Miniștri al R.S.S. 
Cazăhe vor elabora măsuri pentru organiza
rea în aceste regiuni de sovhozuri cerealiere 
și pentru înzestrarea lor tehnico-materială.

peste 300 de persoane printre care Go Mo-Jo, 
Huan Ien-pei și Den Slao-pm, adjuncți ai pre
mierului Consiliului Administrativ de Stat.

Banchetul s-a desfășurat într-o atmosferă de 
caldă prietenie.

La 17 august Ie Ci-cituan, ministrul Comer
țului Exterior al R. P .Chineze ș' Lei Jen-min, 
locțiitor el ministrului Comerțului Exterior, au 
primit pe Wilfred Burke, Morgan Phillips și 
Harry Earnshaw, membri ai delegației labu- 

torul guvernului S.U.A, care, după cum se 
știe, conduce acțiunile gomlndaniștilor...

Există toate motivele pentru a ne îngri
jora de soarta membrilor echipajului vasu 
Ini „Gottwaîd". Ne parvin știri după oare 
membri' echipajului de naționalitate polo
neză se găsesc sub stare de arest pe vas 
și le este Interzis să întrețină legături cu 
cineva d'n afară, Iar 12 membri a' echipaju
lui, de naționalitate chineză, au fost întem
nițați de poliția gom'nd'anistă. Intr-o serie 
de telegrame din Taivan se comunică că au- 

nez, ci șl al tuturor popoarelor iubitoare de 
pace din Asia și din lumea întreagă. Această 
bandă de trădători are rolul de a provoca un 
nou război mondial.

Populația Taivanului — aproximativ 7 mili
oane de oameni — dorește eliberarea și în
toarcerea în familia unită a marelui popor chi
nez. In ciucțfl, teroarei exercitate de americani 
și gomindaniști, patrioții chinezi din Taivan 
luptă cu arma în mină împotriva asupritori
lor. Conduse de Partidul Comunist Chinez, de
tașamente de partizani controlează o serie de 
regiuni muntoase unde gomindaniștii nu în
drăznesc să se aventureze. '

Nu mult după ce au ocupat insula, cercurile 
agresive din S.U.A., dindu-și seama că actul 
acesta samavolnic este privit cu adtncă indig
nare de întreaga opinie publică internațională, 
au socotit necesar să-și confecționeze o „bază 
juridică" pentru acțiunea lor, contrară dreptu
lui internațional. Astfel a apărut, ridicată de 
ei la O.N.U., „chestiunea statutului Taivanu
lui". încercarea Statelor Unite de a acoperi 
cu numele Organizației Națiunilor Unite ocu
parea ilegală a Taivanului nu a reușit, dar 
imperialiștii americani nu au renunțat la în
cercările de a încropi „justificări" nejustifica
bilei lor atitudini in problema Taivanului. Ast
fel ei încearcă să organizeze pe insulă o 
„mișcare separatistă" pentru crearea „Statului 
Taivan".

La 11 august, Ciu En-lai, premierul Consi
liului Administrativ de Stat și ministrul Afa
cerilor Externe al R.P. Chineze, a prezentat 
Consiliului Guvernamental Popular Central 
un raport cu privire la situația internațională. 
In concluzia raportului său, Ciu En-lai a de
clarat :

„Eliberarea Taivanului constituie o sarcină 
istorică de onoare a poporului chinez. Numai 
eliberînd Taivanul de sub dominația grupu
lui trădător al lui Clan Cai-și, numai înde
plinind această sarcină de onoare, vom reali
za unificarea deplină a marii noastre patrit 
și vom obține victoria deplină in măreața 
cauză a eliberării poporului chinez, vom în
tări și mai mult pacea și securitatea în Asia 
și în întreaga lume".

Raportul lui Ciu En-lai a fost salutat de 
numeroase personalități din cercurile politice 
și economice din R.P. Chineză. Astfel, In 
numele muncitorilor organizați din China, 
Lai-Jo-iui, președintele Federației sindicatelor 
din întreaga Chină, a declarat că „clasa mun

4. — Se va propune Ministerului Agricul
turii al U.R.S.S., Ministerului Sovhozurilor al 
U.R.S.S., .Consiliului de Miniștri al R.S.F.S.R., 
ConsiL’ul'U.j de Miniștri al R.S.S. Cazahe, or
ganelor locale de partid, sovietice și agricole 
din regiunile de valorificare a .pămînturilor 
noi să acorde o atenție sporită creării con
dițiilor necesare de locuit precum și a con
dițiilor materiale de trai pentru muncitorii și 
specialiștii veniți spre a participa la acțiu
nea de valorificare a pămînturilor virgine și 
înțelenite și sâ înlăture lipsurile serioase 
existente în această privință, în care scop să 
se organizeze pe scară largă în S.M.T.-uri, 
colhozuri și sovhozuri construirea de case de 
locuit și de clădiri oultural-sociale, încura
jând totodată pe toate căile construirea de 
oase de locuit individuale de către lucrător.1'
S.M.T.-urilor și sovhozurilor.

5. — Ministerul Comerțului a.l U.R.S.S., 
Uniunea centrală a cooperativelor de consum 
și organele lor locale vor lua măsuri în ve
derea îmbunătățirii muncii organizațiilor co
merciale în regiunile de valorificare a pămân
turilor virgine și înțelenite.

Ministerul Ocrotirii Sănătății al U.R.S.S., 
Ministerul Oul,urii al U.R.S.S., Ministerul 
Telecomunicațiilor al U.R.S.S. vor crea în re- 
g'unlle de valorificare a pămînturilor noi un, 
număr suficient de spitale, dispensare, punc
te medicale, biblioteci, instalații de radiofi- 
care și de cinematograf și oficii poștale.

Comitetul Central al P.C.U.S. și Consiliul 
de Miniștri al U.R.S.S. acordă o deosebită 
importanță întăririi cadrelor de mecaniza
tori, ingineri, tehnicieni, agronomi, precum și 
a cadre:or conducătoare din S.M.T.-urile și 
sovhozur.le care valorifică pămînturi virgine 
și înțelenite și își exprimă ferma convingere 
că atunci cînd va fi nevoie, zeci de mii de 
muncitori calif câți, de agronomi, ingineri și 
‘ehnicieni și în special tineretul nostru sovie
tic vor răspunde ou înflăcărare, întocmai ca 
și în primăvara anului acesta, la chemarea de 
a pleca ca voluntari pentru a lua parte la 
acțiunea de valorificare a pămînturilor virgine 
și înțeienite.

Comitetul Central al P.C.U.S. și Consiliul 
de Miniștri al U.R.S.S. cheamă organizațiile 
de partid, sindicale și comsomoliste, pe toți 
colhoznicii, lucrătorii S.M.T.-urilor, sovhozu
rilor, pe muncitorii din întreprinderi indus
triale și din transporturi să desfășoare >arg 
întrecerea socialistă pentru o cît mai grab
nică îndeplinire a sarcinii ce se pune în fața 
întregului popor în legătură cu valorificarea 
suplimentară de pămînturi virgine și înțele
nite, pentru înzestrarea fără întrerupere a 
agriculturii cu tractoare, mașini agricole, 
piese de schimb, carburanți, utilaj și cu alte 
produse ale industriei și ipentru aducerea la 
timp a acestor mașini și materiale în regiu
nile în care se desfășoară acțiunea de valo
rificare a pământurilor noi.

riște cu oare au discutat probleme privind re
lațiile chino-britanice.

Clement Attlee, Siam Watson și Henry Fran
klin, membri ai delegației laburiste, s-au în- 
tîl.nit tot în cursul zilei de 17 august cu con
ducători ai bisericilor creștine din R. P. 
Chineză.

In cursul aceleiași zile, Edith Summerskl.il, 
membră a delegației laburiste, a fost primită 
de Li De-țiuian, ministrul Sănătății Publice 
al R. P. Chineze.

torități'e Iul Cian Ca'-și vor să-i judece 
pentru „trădare".

Știind că eutorilăț'le lui Cian Ga.i-și sînt 
călăuzite de ură în toate acțiunile lor față 
de Republica Populară Chineză și fiață de 
poporul liber chinez, credem că Organizația 
Națiunilor Unite trebuie să intervină neîn- 
tîrziat în această chcst’une pentru a salva 
pe cei 12 marinari.

De aceeia, ne adresăm O.N.U. cerjndu-i 
să la neîntîrziat măsurile necesare și să 
pună capăt pirateriei internaționale.

citoare chineză și întregul popor chinez nu 
pot tolera ocuparea Taivanului de către 
imperialiștii americani, nu pot admite tre
cerea Taivanului sub tutela Statelor Unite". 
Declarații de sprijinire a raportului lui Ciu 
En-lai au mai făcut Cien-Șu-tun, președintele 
Federației industriașilor și comercianților din 
întreaga Chină, Iluon-lan-poi, președintele 
Asociației democrate a reconstrucției națio
nale și alții.

Raportul lui Ciu En-lai a stîrnit, după cum 
era de așteptat, un puternic interes în întrea
ga lume. Popoarele iubitoare de pace văd în 
problema eliberării Taivanului lichidarea unui 
focar de agresiune și înlăturarea unei nedrep
tăți flagrante făcute poporului chinez. Nu tot 
așa privesc această chestiune cercurile agre
sive din S.U.A. care țipă pe toate tonurile că 
forțele armate americane, care la mii de ki
lometri de S.U.A. ocupă cu forța un terito
riu străin, nu fac astfel decit „să lupte împo
triva agresiunii". Cercurile politice britanice 
se arată insă mai rezervate. Astfel, ziarul li
beral „News Chronicle", scrie referindu-se la 
Taivan că „incursiunile naționaliste împotriva 
Chinei continentale trebuie să ia sfirșd, iar 
America le poate pune capăt". Postul de ra
dio Londra, comentind raportul lui Ciu En-lai, 
consideră posibil ca problema Taivanului să 
adincească divergențele dintre S.U.A. și An
glia și să izoleze dealtfel S.U.A. fie „nume
roase state europene și asiatice care nu nu
tresc nici o iluzie cu privire la meritele regi
mului lui Cian Cai-și" (In legătură cu diver
gențele anglo-americane în problema Taivanu
lui trebuie amintit și faptul că în timp ce 
S.U.A. doresc să includă în proiectatul pact 
al Pacificului și Taivanul, agenția France 
Presse transmite din Londra următoarele: 
„După cum s-a aflat din sursă competentă, 
guvernul britanic a ținut să definească cu 
precizie limitele zonei ce va fi acoperită de 
pact în Pacific, în așa fel incit să se excludă 
în mod formal Taivanul...")

Politica cercurilor agresive americane cu 
privire la Taivan găsește din ce în ce mai 
puțini adepți șl ea nu va putea împiedica 
populația chineză din Taivan să se unească 
cu marele popor chinez, zdrobind clica lui 
Cian Cai-și și consolidînd astfel pacea în Asia 
și în întreaga lume.

GH. IOSUB

Cuvînfarea radiodifuzată 
a lui Mendes France 

în legătură cu „comunitatea 
defensivă europeană1*

PARIS 17 (Agerpres). — Primul mtaistnu 
francez Mendes France a rostit sîmbătă seara 
o cuvîntare radiodifuzată consacrată în între
gime problemei C.D.E,

In declarația lui Mendes-France se reia ve
chiul argument al partizanilor „armatei euro
pene", potrivit căruia Franța s-ar afla în 
fața așa zisei dileme „C.D.E. sau reînarma- 
re.a Germaniei". Observatorii politici consi
deră că Mendes France încearcă să treacă 
sub tăcere faptul că tratatul armatei euro
pene și reînarmarea Germaniei înseamnă 
unul și același lucru.

Cercurile politice consideră că modificările 
propuse de guvern la tratatul armatei euro
pene lasă intact conținutul tratatului și că 
ele urmăresc doar să liniștească temerile ad
versarilor C.D.E.

Agenția France Presse precizează însă că 
„aceste modificări nu sînt primite in mod fa
vorabil de o mare parte a opiniei publice 
franceze".

„Elaborarea modificărilor s-a soldat cu o 
sciziune înăuntrul guvernului", afirmă agen
ția France, Presse. „Oricare ar fi rezultatele 
discuțiilor de la Bruxelles, conchide agenția 
France Presse, propunerile guvernului vor a- 
vea de înfruntat o furtună parlamentară a- 
tunej cînd în Adunarea Națională vor începe 
dezbaterile asupra ratificării C.D.E. Consiliul 
Republici' manifestă multă răceală față de 
C.D.E. și ar fi nevoie de o modificare a con
stituției pentru eliminarea acestei pied'ci".

Agenția Renter subimiază de asemenea că 
„planul de revizuire .propus de guvern nu a- 
duce nic' o schimbare fundamentală în tra
tatul armatei europene". ,, AT end es-France — 
consideră agenția Reuter — se află în peri
colul de a se înapoia de la Bruxelles prizo
nier al unei politici supranațjoinde a „micii 
Europe" în care Germania va domina tot mai 
mult politica continentală". „Ceea ce parla
mentul francez va trebui să aprobe sau să 
respingă, scrie ziarul „L’Humanite", este tra. 
tatu.1 C.D.E. în sine- Pro.ocolurile nu sînt 
decit o promisiune : „Ratificați, noi vom ac
ționa ulterior..." „Se ghicește, scrie în în
cheiere ziarul, cum va acționa Adenauer dacă 
va obține divizii".

Proteste în Franța împotriva 
declarațiilor lui Mendes-France 

cu privire la problema 
armatei europene

PARIS 17 (Agerpres). — O serie de perso
nalități ale vieții publice și politice franceze 
au publicat în presa franceză articole în oare 
iau atitudine împotriva declarațiilo.r primu
lui ministru francez față de problema arma
tei europene.

Ziarul „France Soir“ publică un articol al 
fostuJuii președinte al republicii, Vincent Au- 
r'ol, în oare acesta se pronunță cu hoiărîre 
împotriva tratatului armatei europene și su
gerează guvernului francez să nu respingă 
propunerile sovietice în legătură cu convoca
rea unei conferințe internaționale consacrată 
problemelor securității colective.

„Oare mu se poate concepe alt mod de 
coexistență cu răsăritul decît reînarmarea 
Germaniei în cadrul comunității defensive eu
ropene sau a Pactului Atlantic ? Se poate 
oare oferi la infinit popoarelor îngrijorate 
drept unică perspectivă cursa înarmărilor și 
poveri financiare crescânde ?

Nu cred că pacea poate fi asigurată dacă 
se va reînarina Germania, oare este tot mai 
mu.lt amenințată pe plan infern de naziștii 
„inf'ltnați în organismele guvernamentale", 
după cum o recunosc chiar și unii politicieni 
partizani ai armatei europene.

Sînt de părere că dl. Foster Dulles gre
șește atunci cînd declară că o conferință care 
să discute problema unității germane este 
'nutilă atîta timp cît Moscova nu-și via schim
ba politica. Firește că dl. Molotov va pune 
problema C.D.E. El însuși a anunțat acest 
lucru. Dar să fim sinceri: în locul Uniunii 
Sovietice, oare nu or: care alt stat ar nufr.' 
sentimenie de neîncredere în fața perspecti
vei unui guvern german ostil, d'spu.nînd fie 
de o armată integrată, f’e de o armată na
țională, oare să sprijine revendicările lui te
ritoriale ?

Reuin’fioarea liberă și pașn’că a Germaniei 
nu va putea fi roaTzată decît în cadrul unui 
sistem de securitate colectivă în Europa. 
Trebuie să pregătim deci această organiza
ție bazijtă pe dezarmare progresivă și con
trolată, sau să renunțăm definitiv la pace".

Rcw’s’ia „France Observateur" publică un 
articol semnat de Claude Bourdet care se a- 
dresează primului ministru francez cu cuvin
tele: „Vă veți situa oare de partea dușmani
lor D-voast: ă?“.

„Din ne’eric’re nu mai există nici un fel 
de îndo'eli, scrie Claude Bourdet. Compro
misul pe oare ÎL pregătiți este tocmai ceea 
ce atîția francezi au combătut cu pasiune 
timp de trei ani. Pentru D-voastră C.D.E. 
este o chestiune tehnică ca ori care alte, ca 
problema convertibilității monedei de p'ldă, 
X este pentru, Y este contra: trebuie găsită o 
medie.

Domnule prim ministru, problema C.D.E. 
este una din puținele probleme care în ul
timii ani au pus jn mișcare întreaga popu
lație. Acei care și-au pus cel mal mult la 
Inimă această problemă sînt tocmai oamenii 
care de o lună și jumătate vă sprijină cu 
fermitate în parlament și în țară. Vă pregă
tiți să vă pierdeți prietenii.

Se spune că ați fi declarat că nu vreți să 
deveniți omul răsturnării alianțelor interna
ționale. Nimeni nu vă cere acest lucru. Vi se 
cere numai să dați dovadă de tot atîta cu
raj față de Statele Un’te în problema arma
tei europene oa și țn probisma indochineză 
Vă este oare mai ușor șă acceptați o răstur
nare a alianțelor pe plan intern? Fără în
doială că vă veți putea găsi o nouă majori
tate. O frumoasă majoritate! Veți avea ală
turi de D-voastră extrema dreaptă (ș! încă ex
trema dreaptă cea mai puțin patriotă), cei 
mai slabi și cei mai oportuniști dintre depu
tății giaulliști, pe oamenii d-luf Bidault care 
vor fi fericiți că și-au luat revanșa pentru 
problema indochineză, pe ace' dintre socia
liști care se supun dictatului d-lui Moliei, șl 
însfîrșit, pe radicalii Mayer și Mari'- 
naud Deplat care în afară de nume nu mai 
au nimic dintr-un partid radical. Această 
nouă majoritate este aceea a d-lu' Pimay. Și 
fără doar și poate că ea va deveni foarte 
repede din nou majoritatea lui".

Călătoria senatorului american 
Wiley în Europa occidentală

WASHINGTON 17 (Agerpres). — Alexander 
Wiley, președintele comisiei senatoriale pentru 
afacerile externe, căruia John Foster Dul'es 
i-a cerut să discute ou reprezentanții oficial1 
francezi și britan'ci asupra perspectivelor de 
ratif'care a C.D.E., se va întîlni la Paris cu 
Mendes-France. El va face apoi vizite la 
Londra și la Ha ga.

Funeraliile academicianului A. Tema
Marți 17 august au avut 'oc în Capitală 

funeraliile academicianului Alexandru Toma 
— unul dintre poeții cei mai de seamă ai 
Republicii Populare Rornîne, laureat al Pre
miului de Stat, membru activ al Academiei 
R.P.R.. vechi și devotat luptător pentru cauza 
poporului muncitor.

Incepînd de la ora 10, în sala de ședințe a 
Academiei R.P.R. personalități de seamă ale 
vieții noastre culturale, reprezentanți ai or- 
gan'zațiilor obștești, academicieni, scriitori, 
artiști, oameni ai muncii din întreprinderi și 
instituții, profesori, studenți, pionieri, adînc 
întristați, trec prin fața catafalcului pentru a 
aduce ultimul salut poetului care, în versuri 
înflăcărate, a dat glas năzuințelor poporului 
muncitei.

La câpătîiul defunctului sînt depuse coroa
ne din partea C.C. al P.M.R. și .a Consiliului 
de Miniștri, Prezidiului Academiei R.P.R., 
Comitetului regional P.M.R.-București și Sfa
tului Popula: regional București, Ministerului 
Culturii, Uniunii Scriitorilor, Redacției ziaru
lui „Scînteia", Comitetului Permanent peiTTru 
Apărarea Păcii din R.P.R., Institutului de Li
teratură ,,Mihail Eminescu", din partea editu
rilor șl unor cenacluri literare din țară, etc.

Rînd pe rînd f.ac de gardă în jurul cata
falcului oameni de cultură, reprezentanți ai

Prietenul muncitor Hor
Pe poetul Alexandru Toma l-am cunoscut 

de muit. Eram pe atunci ucenic la un atelier 
mecanic din Ploești. Printre muncitori, figu
ra profesorului de la liceul din oraș era foar
te populară. In parc, pe străduțele de la 
marginea orașului, cîte odată prin ateliere, 
iwi om slăbuț, vesel și blind la vorbă, simplu 
la port, ședea ceasuri întreg' la sfat cu mun
citorii. Așa l-am văzut și eu prima dată pe 
prietenul muncitorilor. Era într-o seară a a- 
nului 1926, la școala industrială. Profesorul 
Tom,a a venit și ne-a citit nouă, ucenicilor 
poezia sa „Desnădejde". Simțeam că in spa
tele versurilor acetona oare vorbeau despre 
codru și despre bradul care arde cu flacără 
roșie, se ascunde cu totul altceva. Am înțeles 
abia mai tîrziu că poetul clasei muncitoare, 
datorită împrejurărilor de atunci, trebuia să 
se trudească a scrie cu subînțelesuri. El a 
știut să fie însă întotdeauna, decenii de-a

S-a stins un poet drag tineretului
Cu durere am aflat trista veste a morț'i 

unuia din poeții cei mai dragi tineretului. 
Poe ul cu părul alb’t de lungile decenii de fră. 
mîntare și lupte, dînd ecou năzuințelor mase
lor. a cîntat tinerețea avîntată și a înțeles-o.

Versurile lui A. Toma, peste care au trecut 
vremi de furtună, cînd în țara .noastră po
norul muncitor ena împilat, rămîn mărturie a 
participării poe ului ha făurirea vremurilor noi. 
Versurile sale și-au găsit însă valorificarea de- 
abia în vremea noastră, vreme pe care a 
prevestit-o încă în poezia „Marea preluare".

întreaga sa operă o străbătută de un suflu 
de optimism și entuziasm mobilizator, de sfa
turi și îndemnuri pe care tinerii le-au urmat 
în muncă și luptă. Chemările din versurile 
sale pentru oauzia poporului au găsii ecou în 
inimile noastre. Vibrantul mesaj :

Tineret! Torfe-n mîlni, plcte-n vlnt, 
Luminaji, dați avint, drumu-i sfint, 
Pun in voi tot ce cînt, ce visez, — 
Voi nădejdi, flori și rod, fapt și crez!

este cunoscut și urmat de masele de tineri din 
țara noastră.

Lolul af’ejilor romîni care va participa la campionatele europene 
de atletism

Marți dimineața a părăsit Capitala ple
când în Elveția, un grup de atleți din R.P.R. 
care v.a participa la campionatele de atletism 
ale Europe'. Printre cei care au făcut depla
sarea se află latleții Ion So-eter, Ibe Savel, Ion 
Opriș, Hanaliambie Răcescu, Ion Babo'e, Petre 
Zî.mbreșteanu, Iolanda Balaș, L:îa Manoliu, 
Ana Șcrban, Melan'a Velicu și alț''.

Camp'on,atele europene de atletism se vor

Știri s p
• Cu prilejul măreței sărbători a eliberării, 

în întreaga țară vor avea loc mari manifes
tări sportive. Locuitorii Capitalei vor putea 
să asiste la competiții internaționale de fot
bal, rugbi, lupte, box, baschet și haltere. Au 
fost invitate echipe cu renume și reprezen

tative din U.R.S.S., R. D. Germană. Finlanda. 
Egipt, Anglia, R. Cehoslovacă, R.P. Bulgaria.

Echipele de fotbal ,,Rezervele de Muncă" 
din Leningrad, selecționata orașului Sofia, 
Motor Zwickau din R. D. Germană și Bonyk 
Ostrava din R. Cehoslovacă vor juca în com
pania celor mai bune selecționate din R.P.R.

Echipele oaspe prezintă formații redutabile 
care practică un fotbal de clasă internațio
nală. Echipa „Rezervele de Muncă" din Le
ningrad ocupă locul IV în campionatul de fot
bal al U.R.S.S. și în ultimele întîlnfri pe care 
le-a susținut a învins puternicele formații 
Ț.D.S.A., Dinamo Moscova și Lokomotiv Har. 
cov. Tinerii fotbaliști din Leningrad au reușit 
luna trecută să învingă cu 3—1 echipa repre
zentativă a Norvegiei. Echipa minerilor d:n 
Ostrava este a doua în campionatul de fot
bal al R. Cehoslovace la sfîrșitul turului, iar 
echipele Motor Zw'ckau și- selecționata ora
șului Sofia cuprind jucători cu renume care 
au reprezentat de multe ori culorile celor 
două țări prietene.

O formație deosebit de valoroasă oare 
va evolua în aceste zile la București este 
echipa de rugbi Swansea din Țara GaLlor.

După cele cinci întîlniri susținute în diferite 
orașe din țară, unde a obținut tot atîtca vic
torii, echipa de baschet „1 August" din R. P, 
Chineză se va înapoia în Capitală. Baschet- 
baliștii chinezi vor juca pe terenul din Partul 
sportiv Dinamo cu echipele C.C.A. și Dinamo 
București, campioana R.P R.

SPECTACOLE
CINEMATOGRAFE: Patria: Furtună pe 

Nipru ; Republica, I. C. Frimu, Înfrățirea în
tre Popoare, Tineretului : Poemul dragostei : 
București, Grădina Progres : Poarta nr. 6 ; 
Maxim Gorki: Poveste de vînăteare, Maia- 
kovski, Cocoșelul și găinușa ; Timpuri Noi1: 
Rostov pe Don, Luptlațî împotriva turbării, 
lurnal romîncc, jurnal sovietic. Marele că
lător Kimsobo ; Elena Pavel : Sevastopol ki
lometru 4 ; Lumina : filmul Slugă la doi stă- 
pîni ; Victoria: Rapsodia caucaziană ; Gh. 
Doja : Aventură fa Marlenstadt ; Alex. Po
pov : TJnăna gardă, seria Ii-a ; 8 Martie : 
Primăvara ; Vasile Roaită : filmul Vinovați 
fără vină ; Unirea : Cu in'ma tînără ; Cul
tural : Nunta cu zestre: Constantin David : 

organizațiilor obștești, ai Ministerului Culturii, 
Prezidiului Academiei R.P.R., Uniunilor de 
creație, Ministerului Invățămîntului, oameni 
ai- muncii din Capitală.

La o’a 12,30 a avut loc adunarea de doliu. 
Au luat cuvântul acad. prof. P. Constantinescu- 
Iași, v'ccpreședinte al Academiei R.P.R., acad. 
Emil Pe'.rovici ș' poetul Mihai Beniuc, secre
tar al Uniunii Scriitorilor.

La o.ra 13,30 sicriul purtat pe .brațe de 
membri ai comisiei pentru organizarea funera
liilor de fruntași ai culturii, academicieni și 
scriitori a fost așezat pe carul funebru.

In sunetele marșului funebru, cortegiul a 
pornit de la Academia R.P.R., parcurgând 
străzile Capitalei spre crematoriul „Cenușa". 
O mare mulțime de oameni ai muncii l-a ur
mat în ultimul său drum pe regretatul 
A. Toma.

La mitingul de doliu oare a avut loc la 
crematoriu au luat cuvîntul tov. Constanța 
Crăciun, ministrul Culturii, acad. Camil P<^ 
trescu și scriitorul V. Em. Galan. ,

In sunetele marșului funebru, cei de față 
și-au luat ultimul rămas bun de la poetul 
academician A. Toma a cărui operă, intrată în 
patrimoniul mațlona.l, stă cu cinste alături de 
cele mai însemnate realizări ale creației lite
rare din țara noastră.

(Agerpres)

rîndul, cîntărețul care a aprins speranțe șl 
focul luptei în inimile acelora ce trudeau 
din greu, ceasuri de chin, sub căpriorii afu
mați a! fabricilor și atelierelor din Ploești 
sau din altă parte. Noi, muncitorii, am fost 
totdeauna -mândri că acest cărturar, poet și 
cetățean, a fost alături de noi, a suferit, a 
luptat și a trăit cu noi tristețile și bucuriile 
unei vieți de luptă.

A. Toma a murit.. Dar pe noi, făuritorii 
socialismului, ne vor înaripa întotdeauna ver
surile sale avântate și limpezi ca cristalul 
izvoarelor :

...Desțeleniți, irigați, elcctrificațl,
Captați clocotul șuvoaielor din Carpați. 
Să vîjîie turbine, uzine.
Și singele din vine...

ION FILIPESCU
maistru mecanic șef, uzinele I.M.i.

„21 Decembrie"-București

Poetul A. Toma a plecat dintre no' și lira sa 
a încetat să miai cîn e avînturile tinerești, dar 
chemările sale unesc și string tinere ul la 
fap'e, la muncă. în jurul partidului, pentru 
realizarea visului comun poporului și poetului 
— construirea socialismului în patria noastră.

Pentru noi tineri ucenici a' Trierelor, es.e 
clar că putem ,,lumina" așa cum ne-ndannmă 
poetul, numaj dacă vom ști asemeni lui să 
fim strâns -legați de popor, ara cm el 
însuși ne-o spune :

Grădinile din versul meu 
Le-a-nsămînțat norodul — 
Stăpînc-al meu, ești mulțumit 
Cu floarea și cu rodul ?

Da I Poporul e mulțumit și se mîndrește 
cu roadele bogate ale croa-ț-’e1 sale. Masele de 
oameni ai muncii vor duce cu ele mai departe 
comoara do idei a operei poetului lor,

CALIN IOAN, MITRAN 
MIRCEA, ȘA1M NATAN 

studenți la Facultatea de
Filologie

desfășura între 25—29 august pe stadionul 
Neufeld din Berna. Sportivii romîni vor .parti
cipa la probele de : alergări viteză, garduri, 
săritur', aruncări și marș.

La campionatele europene de atletism din 
acest an pa.rt'cipă atleți din 29 țări printre 
oare : U.R.S.S., R. P. Ungară, R. Cehoslovacă, 
R. P. Polonă, Franța, Germania, Anglia, 
Suedia, Norvegia, Elveția și altele.

or t i v e
Printre oaspeții noștri va fi și echipa de 

haltere a U.R.S.S. în care figurează nume
roși campionii olimpici și mondiali.

Cu mare interes este așteptată sosirea Ia 
București a echipei de lupte clasice a Egiptu
lui și a unei selecționate de box din Finlanda.

O Marți' după amiază a sos't în Capitală 
primul grup de jucători ai ech'pei engleze de 
rugbi „Swansea" oare va participa la mani
festările sportive orga.n’zate în cinstea cele' 
de a 10-a aniversări a eliberării patriei noastre.

Pe aeroportul Bănoasa oaspeții au fost în- 
ttmp’neți de reprezentanți ai Com'tetului pen
tru cultură f.izică și sport, jucători ai echipeloj 
de rugbi din Capitală precum șl de numeroși 
activiști sportiv'.

Primul Joc pe care îl va susține echipa 
„Swansea" în Capitală va avea loc 6Îmbătă 21 
august pe stadionul ,,23 August". Rugbișt” eti. 
glezi vor întîlni echipa „Locomot'va" Bucu
rești.
• In cadrul unui concurs de atletism care 

a avut loc la Zahrze (voivodatul Stalinogrod), 
atletul polonez Chromik a stabilit un nou 
record al R P. Polone î.n proba de 3000 m. plat 
cu timpul de 8’08”8/10.
• De cu-rî.nd a fost selecționat lotul atleți- 

lor polonezi care va pa.rtic'pa la campionatele 
europene de l.a Berna. Printre at lefi din R. P. 
Polonă oare vor face deplasarea se găsesc 
cunoscuții alergători Stawczyk, Schmidt, 
Mach, Potrzebowsk', G.raj, Chrom'k, săritorii 
Adamczyk, Lewandowski, Weinberg, Retajc- 
zak, aruncători' Sidio, Andrzejcz'k.

Din echipa fem'nină fac parte Ilwicka, 
Lerczak, Pestka, Dunska și altele.

Primul grup al ațleților polonez: v,a pleca 
spre Berna la 20 august. (Agerpres)

Aștoaptă.mă ; Flacăra : Inima noastră ; T. 
Vladimirescu : filmul Povestea micului co
coșat ; Munca: Maximca ; Arta: Marele 
concert ; Popular: filmul Sub jug ; M. Emi
nescu:-De la lăcrămioare pînă la căderea 
frunzelor ; Miorița : Ech'pa de pe strada 
noastră; Moșilor: Vinovați fără vină; 23 
August : Dragoste și ură ; Donca Simo : 
Nu-i pace sub măslini ; llie Pintiiie : Iuliia ; 
8 Mai : Ernst Thâlmann ; Volga : Concert 
internațional, întrecerile sport’ve priete. 
neștl ; 1 Mai : Soldatul victoriei, seria I-a ; 
Libertății : Arena celor curajoși ; N. Băl- 
cescu : Crîngul de cătini ; Rahova : Petru 
cel Mare, seria l-a ; Olga Bancic: Flăcări 
deasupra Asiei.
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